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Povăţuire cătră economia de cîmp 1, tipărită 1'a Buda în 18062, în 
limba română, cu caractere chirilice, este o lucrare definitorie pentru 
una din dimensiunile personalităţii lui Gheorghe Şincai, cea de peda
gog\ reprezentînd în acelaşi timp o operă caracteristică iluminismului 
românesc ,transilvănean. De farpt, ridicarea prin cultură a ,popoarelor, 
car,acteristică a întregului iluminism european, şi-a găsit o aplicativi
tate sporită în condiţiile social-politice concrete ale Transilvaniei.4 Aici, 
progrnmul politico-naţional al Şcolii Ardelene era dublat de unul econo
mico-soc(al, subordonat obiectivului major al emancipării naţionale a 
rornânilor5• P,m1.lPI cu înfiinţarea de şcoli şi editarea de manuale, re
prezentanţii Şcolii Ardelene s-au preocupa1t de răspîndirea cunoştin
ţelor ştiinţifice în rîndurile poporului, care să contribuie la încura,jarea 
şi raţionalizarea a-griculturii şi a celorlalte sectoare economice în care 
era antrenată populaţia românească. Ţelurile lor convergeau pînă la 
un anumiit punct cu orientarea economică nouă, iozefinistă, a Curţii de 
Ia Vien·a, de încurajare a sectoarelor productive, de mărir•e a producţiei 
agricole şi industriale. Măsura, aşa cum era concepută, privea. în pri
mul rînd sporir·ea producţiei ţărăneşti, lovind as,tfel în marea nobilime, 

1 Titlul complet al lucrării este Povăţuire căiră economia dr. cimp pentru Jolosul 
Şcoalelor. Rumâneşti celor din Ţeara Ungurească şi din pdrţile ei împreunate. Cu 
milostiva 1ngdduinţă a Jmpărăleşlii şi Kezero-Crăieşlii şi Apostoliceşlii Măriri. 

2 Se pare că a fost reeditată ln mai multe rinduri, la Biblioteca Academiei R.S.R. 
aflindu-se, de pildă, un exemplar din ediţia apărută tot Ia Buda în 1847, (N. A. Ursu, 
Formarea Terminologiei ştiinţifice româneşti, Bucureşti, 1962, p. 41. 

3 Intre 1782-1794 ocupă funcţia de director al şcolilor româneşti greco-catolice 
din Transilvania, avîndu-şi sediul la Blaj. Aici redactează şi tipăreşte o serie de ma
nuale de gramatică, limba latină, aritmetică, abecedare etc. (Mircea Tomus, Gheorghe 
Şincai, viaţa şi opera, Editura pentru literatură, Bucureşti, 1965, p. 55). 

4 Ioan Nistor, Ideea ridicdrii prin cullurd a românilor din Transilvania oglindită 
în cărţile tipă.rile la sl1rşitul secolului XV 111 şi începutul secolului XIX, în Studia 
Universitalis Babeş-Bolyai, Series Historia, fasciculus 1, · 1974, p. 17. 

ş Ioan Lungu, Şcoala ardeleand, Editura Minerva, Bucureşti, 1978, p. 47; NicolaP. 
Edroiu, lnceputurile literaturii economice româneşti 1780-1810. Studiu şi anexe, 
Cluj-Napoca, 1978, p. V. 
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în clasa feudală in general, s-a bucurat de sprijinul burgheziilor na
ţiona1e6. Politica curţii imperiale de a stimula iniţiativa şi interesul 
pentru cultivarea raţiona,lă a pămîntului, pentru introducere-a a noi 
plante de cultură, a noi rnse de an'imale, s-a intensificat în anii de în
ceput ai secolului .al XIX-lea, în condi1ţiile creşterii necesi,tăţilor pentru 
armată şi a micşorării volumului schimbului de mărfuri european, ca 
urmare a războaielor napoleoniene7• ln acest scop au fast difuzate 
în rînidul ţăranilor o serie de tipărituri în limbile na,ţionale, în care 
se dădeau sfaturi în sensul celor menţionate anterior. 

Intere·sant este faptul că începuturile lucrărilor de popularizare 
a cunoştinţelor ştiinţifice în rîndurile populaţiei româneşti preced prin 
cartea lui Ioan Piuariu-Molnar Economia stupilor, apărută la Viena 
în 1785, ,.orînduielilc" oficiale în acest sens8• 

în ge-ncrnl, lucrările economice în limba română de la sfîrşitul 
secolului al XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-iea, sînt adaptări 
după manuale de circula,ţie mai largă, fie lucrări originale în limba 
germană, .fie traduceri în această limbă din franceză sau engleză. Da
tele furnizate de aceste modele sînt .însă întregite cu teoretizări şi ge
neralizări pe baza tradiţiei ag.ricole locale. 

Revenind la lucrarea atribuită lui Gheorghe Şincai9 şi care face 
obiectul analizei noastre, ea re.prezintă, de departe, cea mai însemnată 
realizare din domeniul literaturii economice româneşti de la cumpăna 
celor două secole. Se pare că bazele a,cestei opere au fost puse focă 
în ,perioada, în care Şine-ai se a,fla la Blaj, în ca:litatc de director al 
şcolilor româneşti greco-catolice10• ln orice caz şi-a definitivat-o după 
venirea, în 1803 la Buda, cînd îşi încheiase deja experienţa celor 6 ani 
petrecuţi pe moşia contelui Waa,s Daniel de Ţaga, în cailitate de pre
ceptor al copiilor şi -administr,ator al moşii-lor a·cestuia. încadrată cu
rentului amintit, lucrarea, un manual, era •adre-sată şcolilor rurale ro
mâneşti din Imperiul Habsburgic, dar şi românilor locuitori ai celorlalte 
provincii româneşti, după cum ne mărturiseşte autorul la începutul 
capitolului dedi·cat culturii viţei de vie: ,.Fiindcă cartea aceasta se ,în
toarce în limba rumânească, pentru folosul tuturor rumânilor şi rumânii 
aşa sunt de sporiţi şi lăţiţi prin mi'lă dumnezeiască, cit nu o ţară sau 
două ci mai multe au le oblădesc (stăruiesc cu toată maiest,atea) pre-

• Ibidem. 
7 Mircea Tomuş, op. cit., p. 142. 
8 Nicolae Edroiu, op. cit., p. VII. 
9 După ce a fost atribuită pe rind lui Ioan Piuariu-Molnar şi Petru Maior este 

meritul invăiaţilor clujeni Sextil Puşcariu şi Al. Borza de a descoperi pe autor în 
persoana lui Gheorghe Şincai, pe baza unor pasaje din lucrare în care se referă la 
moşia lui Waas Daniel şi pe baza unui fragment din Istoria naturii, unde Şincai pome
neşte şi „economia cea rumânească" (Vezi Sextil Puşcariu, .,Economia" din 1806 de 
Şincai, în Dacoromânia, 1920-1921, p. 348; Al. Borza, Notă Ia Economia de cîmp, în 
Dacoromania, 1920-1921, p. 559). 

10 Mircea Tomuş, op. cit., p. 58. 
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cum iaste Moldova şi Ţara Rumânească, au le locuiesc de sine, precum 
iaste Bucovina, sau împreună cu alte neamuri, precum sun,t Ardealul, 
Banatul şi Maramurăşul şi aUe vermeghii ce-i supt Maiestatea S. Co
roanei Apostoliceştei Crăimi a Ungariei, s-ar cuveni să ar,at cum tre
buie lucrate viile în .fieştecare pa,trie rumânească; ci scurtarea, muncei, 
care de la mine se pofteşte, a·ceasta a o face nu-mi îngăduie. Drept 
aceea, lăs:înd Moldova şi Tar-a Rumânească, numai drept aceea voi 
vorbi, cum trebuie lucrate viile în Tara Ungurească şi .în Ardeal ... "11 • 

Lucrarea a circulat. se pare, în toate provinciile locuite de români din 
monarhie 12• 

Ea pune,a la îndemîna învă,ţătorilor şi a elevilor o serie de date 
cu c•aracter agrotehni-c preluate fie din mode-lele străine, fie din expe
rienţa sa proprie sau din generalizarea practicilor tradiţionale, ,pe care 
autorul le consideră pozitive. 

Dintre toate lucrările de acest gen Povă/uire cătră economia de 
cîmp are cel mai înalt grad de originalitate. Şincai a reuşit să se des
prindă radica-1 de modele·le sale şi aceasta graţie priorităiţii a,cordate 
experienţei persona:Ie şi mai ales experien~ei de veacuri a ţărianilor 
români, faţă de datele oferite de operele străine. Dacă referirile l,a 
bibliografie sînt sporadice pe parcursul luorării, ( cu privire la cultura 
trifoiului şi creşterea găinilor H citea·ză pe Panke13, înmulţirea albine
lor o explică „după ailţi scriitori "14 ; tot referitor la albinăr,i,t foloseşte 
şi o lucrare a lui Spitzner, ,.stu;pariul cel mai vestit din Tara Nem
ţească, pre carele în zilele trecute l-au ma,i scurtat profosorul Mitter
pacher şi l-au tipărit în C. Tip. a UniveTsităţii Ungureşti, de aici din 
Buda" 15), mult mai bogate sînt referirile la ceea ce a constatat personal 
sau la ceea ce a auzit de la ţărani (de exemplu, descrierea unei metode 
de îngrăşare a porcilor .practicată de tatăl său pe moşia din Şamşud16, 
redarea unui procedeu de tr,atare ,a călbezei pe moşia lui Waas Da
niel17, a experienţei proprii în domeniul albinăritului18 etc.); nume
roase sînt şi expresiile de g·enul „bine fac plugarii care ... ", .,înţelep

ţeşte fac plugarii care ... ", cînd experienţa acestora, acumulată de-a 
lungul a sute de ani de viaţă sedentară, agricolă, i se pare pozitivă 

11 Gheorghe Şincai, Povă/uire căiră economia de cimp, Buda, 1806, p. 156. 
12 Exemplarul cercetat de noi şi aflat în posesia Bibliotecii episcopiei ortodoxe 

Oradea are pe prima pagină scris cu caractere latine „Dăruitu de Episcopu Samoil 
pe seama pruncilor din Văllany, 1819", fără a se preciza cine este autorul însemnării. 

13 „Trifoiul turcesc sau măzărichea ... rodeşte după Panke numai trei ani" 
(Gheorghe Şincai, op. cil., p. 69); ,.poti face (precum zice Panke) ca găinile niciodată 
să nu clocească• (Ibidem, p. 104). 

14 Gheorghe Şincai, op. cit., p. 181. 
15 Ibidem, p. 197; pentru toate aceste referiri vezi şi N. Edroiu, op. cit., p. XXII. 
16 Gh. Şincai, op. cit., p. 101; Mircea Tomuş, op. cit., p. 149. 
17 Gh. Şincai, op. cil., p. 94; Mircea Tomu~, op. cil., p. 149; N. Edroiu, op. cit., XXI. 
18 Gh. Şincai, op. cil., p, 181; N. Edroiu, op. cil., p. XX. 
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şi demnă de a fi g-eneraliza,tă sau „unii plugari ca aceşlia nu bine 
fac ... ", cînd, dimpotriv:ă, c()nsideră că anumite practic;i sînt depăşite 
şi în consecinţă trebuie ahan.dona,te. 

De interes etnografic sînt datele provenite din a doua sursă de 
inspiraţie: informaţiile provenite direct din lumea satelor româneşti. 
Trebuie arăta,t că, deşi -lucrarea este cunoscută cercurilor de etno
grafi19, datele oferite nu au fost utilizate decît în mică măsură în lu
crărille de speci-alita1te, în ciuda bogatului volum de .ill!formatii - dintre 
care, unele de prim ordin - pe care le oferă. De altfel şi literatura 
de ordin genera•! care i-a fost dedicată este rela,tiv săracă20• 

Gheorghe Şincai a fost puternic ancorat în lumea s·atului românesc. 
L-a cunoscut în t:mpul copHăriei rpetrecute la Şamşud, unde tatăl său, 
un mic nobil, îşi lucra singur moşia şi unde tînărul Şincai a participat 
la diferitele munci agricole, de care îşi va aminti mai tîrziu21 • In răs
timpul de 12 ani cil a fost director al şcoHlor .româneşli greco-catolice, 
a cutreierat de nenumărate ori satele Transilvaniei „şi a .putut observa 
starea economiei rura:le româneşti din întreaga provincie" 22 , concomi
tent cu cultivarea grădinii proprii pe c·are o avea la Blaj şi cu îngriji
rea stupinei de la, mănărstirna Ciungei23• Părăsirea Blajului în urma 
conJlictului cu episcopul Bob şi peregrinările sa1le prin diferitele părţi 
ale Transilvaniei, l-au pus în posesia a noi date cu privire 1a practicile 
agricol•e ale ţăranilor de aici, întregi,te aipoi cu experienţa celor şarse 
ani cit a fost administrator al moşiei contelui W·aas Daniel de Ţaga 
şi cînd a cunoscut din plin munca ţăranilor români şi unguri2~. Toate 
acestea l-au dP.tf'rminat pe Şincai să se desprindă radical de modelul 
său bibliografic şi convins fiind de existenţa unor tradiţii valoroase 
în agtTicultura noastră, să le recomande în primul rînd pe a-cestea să
tenilor, fiind .în acela.şi timp mult mai uşor de generalizat şi mai la 
indemîna •ţăr-anHor români, fără a neglija însă şi anumite aspecte noi 
impuse de revoluţia, industrială, aflată în plină desfăşur-are în Apusul 
Europei. 

ln ,analiza datelor de interes etnografic desprinse din Povă/uire 
cătră economia de cîmp am ţinut seama de anumite considerente: 

1. Din dorinţa autorului de a contribui prin lucrarea sa la propă
şirea materială şi spirituală a ţăranului român, din experienţa satE>lor 

19 A şi fost inclusă in Bibliografia generală a etnografici şi Jo/clorului romcinesc 
(1) 1800--1899, Editura pentru literatură, Bucureşti, 1968, p. 99. 

20 Mai importante sini Mircea Tomuş, op. cit., N. Edroiu, o,o. cit., Cornelia Bodca, 
Preocupliri economice şi culturale 1n lileralura lrnnsi/văneană intre anii 1786-1830 
în Sludii, revista de istoric, 1956, nr. 1, p. 87-104. (Vezi in acest sens Constantin 
Mălinaş, Gheorghe Şincai 1780-1979, în Biblioteca. Caic! metodic, 3, Oradea, 1979, 
p. 118-147). 

21 Mircea Tomuş, op. cit., p. 17; N. Edroiu, op. cit., p. XX. 
22 N. Edroiu, op. cil., p. XX. 
23 Mircea Tomuş, op. cit., p. 64-65; Gh. Şincai, op. cil., p. 181. 
21 Mircea Tomuş, op. cit., p. 112-113; N. Edroiu, op. cit., p. XXI. 
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sînt consemnate în primul rînd practicile considerate a fi cele mai 
bune, cele mai folositoare pentru momentul respectiv şi nu cele ne
aparat caracteristice perioadei de la sfîrşitul secolului al XVIII-iea şi 
începutul secolului al XIX-iea. 

2. Nu lipsesc nici a,lte informaţii, date de Şincai tocmai ca exemple 
negative, din care uneJ,e aveau o răspîndire aproaipe generală (de 
exemplu, scoaterea mierii prin omorîrea s,tupilor). 

3. Informa·ţiile furnizate de.spre un aspect sau altul nu trebuie 
privite neapdrat ca suficiente, pentru definirea unui fenomen, deoarece 
,mtnrul nu-şi propune - nu are interesul să o ~acă - elucidarea în 
totalitate a unei problematici, ci prezen,tarea practicilor .pe care le con
sideră mai valoroaLSe, care să contribuie la realizarea idealului iluminist 
al ridicării economico-sociale a marii ma1se a românilor din Transil
vania şi Ungaria, rerprezentată de lumea satelor. 

4. Neputinţa de a cornmlta şi bibliografia sau modelele de care 
s-a folosit Şincai în întocmirea lucrării, paralel cu generalizarea expe
rienţei pozitive a ţăranilor, ne determină să fim circumspecti în 
a atribui unor practici caracterul exhaustiv etnografic, în condiţiile 
în care o delimitare precirsă între prima şi a doua categorie de infor 
ma!ţii nu este posibilă. Acest lucru este îngreunat şi de faptul că o 
parte din metodele noi de cultivare a, pămîntului şi de creştere a ani
malelor prezentate proba'bH după modele străine, în premieră pentru 
lumea satelor româneşti, au fost adaptate ulterior de către ţăranii ro
mâni, devenind cle însele, pentru perioadele urmMoare, date de inte
res etnografic. 

5. De cîle ori am avut prile'jul a,m corelat datele din lucrare cu 
cele oferite din alte surse, în primul rînd cele documentare, dar şi cu 
cele puse la dispoziţie de re.alităţile etnografice din aHe perioade 
i'Storice. 

6. Datele de interes etnografic din lucrarea care stă în atenţia 

noastră se referă în exclusivitate la ocupaţiile tradiţionale ale ,poporu
lui român: agricultură, pomicultură, viticultură, creşterea animalelor, 
albinărit, circumscrise teritoriului Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi 
Maramureşului. 

Cu Iuarea în consideraţie a celor de mai iSUS se poa,te conchide că 
lucrarea lui Şincai „poate sta mărturie pentru nivelul de dezvoltare 
al economiei rurale din Transilvania, -atins la sfîrşi,tul secolului al 
XVIIl-lea şi începutul ,secolului următor, de gîndire economică româ
nească ,în general"25• 

25 N. Edroiu, op. cil., p. XXIIl. 
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Lucrarea este sistematizată în şapte capitole26: 

I. Despre pămînt, cu referiri la „felurile" de pămînt - rece sau 
greu, cald sau moale, negru sau murg -, la gunoire, la posibilităţile 
de ·îmbunătăţire şi folosire a păşuni.lor, a „locurilor pustii", a .Jocurilor 
.,cele băltoase şi nămoloase", ,a 'locurilor „cele humoase şi nisipoase", 
a „pustelor şi •locurile de păşune cele de ,pre şes"; 

II. Despre lucrarea pămînturilor celor iarătoare, -în care, după ce 
clasifică pămînturile, în funcţie de solele asolamentelor bienale şi trie
nale, în pămînturi de toamnă, pămtnturi de primăvară şi ogoare, în 
subc-apitolul „Despre uneltele care s:înt de lipsă la ,lucrarea ,pămîntu
rilor cele arătoare" fa,cc o descriere a celor mai importante unelte 
agricole şi a modului lor de folosinţă; se referă apoi la pregătirea 
terenurilor pentru semănai!, la •specii-le şi varietăţile cele mai cultivate 
din rindul plantelor de cultură, la semănatul propriu-zis, ,întreţinerea 
culturilor, recoltat, îngrijirea bucatelor peste iarnă; 

III. Despre livezi sau locurile cele de cosit, unde face o îmrpărţire 
a acestora, insistînd asupra ,îngrijirii lor, a co•sitului şi strîn:sului finului, 
furnizînd apoi date despre livezile „cu me.şteşug făcute", ,adică despre 
cultura ,pi-antelor de nutreţ; 

IV. Despre creşterea dobitoacelor cele de casă, despre cai, boi, 
vaci, oi, porci, păsări, foloa:sele obţinute de pe urma creşterii lor, în
mulţirea, hrănirea, bolile acestora şi tămăduirea lor; 

V. Despre grădini, îngrăditul lor, .,despre grădinile cele de legu
me", locul de amenajare, uneltele folosite, săpatul şi gunoitul, semă
natul, udatul, săpatul şi plivitul legumelor, specii cultiva.te; .. despre 
grădinile cele cu pomi sau pometuri" - semănatul, altoitul, săditul în 
livezi, .,ciungăritul" pomilor, tratarea diferitelor boli, specii; 

VI. Despre agonisitul viilor: locurile în care trebuie sădite, în
mulţirea, lucratul viilor, deosebi-t an Transilvania faţă de Ungaria, cu
lesul, îngrijirea mustului, obţinerea unor vinuri din „boambe sau de 
struguri uscaţi", a celor din pelin, .,dresul vinurilor celor strica.te"; 

VII. Despre goangele cele de folos oamenilor: a·lbinele, (tipuri de 
co:,mi,ţe, roitul stUlpilor, îngrijirea lor, scoaterea mierii, duşmanii stu
pilor, locu'! de întocmire .a stupinelor, iernatul acestora); viermii de 
mătase (foloase, mod de înmulţire, îngrijire, strînsul gogoşilor). 

Ma,terialul care intră în atenţia noastră - cel de interes etnogra
fic - a fost si'stematizat în cadrul studiului de fa,ţă pe mai multe capi
tole, respectînd în mare parte topica lucrării lui Şinca:, dar ţinînd cont 
şi de rigorile ştiinţifice impuse de o cercetare din punct de vedere 
etnografic. Cum informaţia etnografică se referă aproape exclusiv la 
ocupaiţiile românilor ,transilvăneni şi sistematizarea s-a făcut în funcţie 

26 Modelul folosit de el va fi utilizat şi de către Grigore Obradovici in Carte 
de m1nd pentru bine orlnduita economie, lucrarea cîmpu/ui şi pentru pJdmddirea şi 
r1nduirea a vitelor şi a plisărilor celor casnice, spre mare treabă a plugarilor celor 
rumâneşti, apărută tot la Buda in 1807. 
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de acestea fo mai multe ca'Pitole, în cadrul unuia - agricultura - Ia 
care şi referirile sint mai numeroaise, individualizîndu-ise mai multe 
subcapitole. 

I. Agricultura 

1. Sisteme de culturll 

Şincai împarte încă de la început pămînturile arabile în: 
a) pămînturi de toamnă, cultivate cu cereale de toamnă; 
b) pămînturi de primăvară, lfolosi,te ,pentru semănături de pnma

vară şi care în anul precedent fuseseră cultivate cu cereale de toamnă; 
c) ogoarele „carele în unele părţi într-un an se seamănă, în altul 

se ogorăsc", iar în alte părţi „acelea se numesc ogoare, care un an 
se sea1mănă cu semănături de µrimăvară, iar altul cu semănături de 
toamnă şi 'În altul se ,Iasă să se odihnească" 27• 

Aflăm astfel despre coexistenţa la ·începutul secolului al XIX-iea 
a celor două asolamente caracteristice evului mediu: cel bienal, care 
presupunea împărţirea hotarului satului 1în două sole, din care, intr-un 
an era cultivată doar una, cealaltă fiind ogoflîtă şi lăsată să se odih
nească şi asolamentul trienal, bazat pe existenţa a trei sole. într-un an 
o solă era cultivată cu cereale de toamnă, a doua cu cu!,turi de primă
vară, a treia fiind lăsată ogor. In anul următor era iusămînţată cu ce
reale de toamnă sola ,lăsată să se odihnească în ,anul precedent, cu 
cereale de primăv,ară, sola care în anul trecut fusese cultivată cu ce
rea,le de toamnă şi era lăsată de ogor sala care fuses·e ,insămînţată cu 
cu1turi de primăvară. In al treilea an se schimbă din nou solele: cea 
care în primul an fusese cultivată cu cereale de toamnă devine ogor, 
cea cultivată cu cereale de ,primăvară era acum însămînţată cu cerea-le 
de toamnă, iar cea lăsa.tă să se odihnească este semănată cu cerea:le 
de primăvară. 

Conscripţiile urbariale din anii 1785 şi 1820 relevă trecerea spre 
asolamentul trienal în cea mai mare parte ,a zonelor de şes ale Tran
silvaniei, dar şi persistenţa încă, în special în zonele cu teren acci
denta,t, a asolamentului bienal28• Desigur cele două sisteme nu sînt 
singurele, în zone:le de munte, de exemplu, neputindu-se aplica din 
cauza condiţiilor speciale, ni-ci unul dintre ele29 şi unde .se mai practica 

27 Gh. Şincai, op. cil., p. 18-19. 
28 Liviu Botczan, Productia agricolă din Transilvania 1785-1820, in Terra nostra, 

III, 1973, p. 174-175. 
29 Ibidem, p. 173. 
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încă sistemul plurienal sau al moinei3°, paralel cu introducerea, e drept, 
pe suprafeţe restrinse încă, a sistemului rotaţiei culturilor. Făcin
du-se exiponentul unei viziuni moderne pentru wemea sa, Şincai 
recomandă ţăranilor renunţarea la asolamentele biena'i şi trienal31 şi 
lucrarea pămintului exclusiv prin sistemul rotativ, pentru că, spune el, 
,, ... odihna, aceasta {în c-adrul sistemelor biena·l şi trienal - n.n. B.Ş.) 
nu e de vreun folos, dacă se va gunoi pămîntul dl.l(J)ă datina lui, nu 
are -lipsă de odihnă, ci în tot anul se poate agonisi cu mare f0lo.s, 
măcar de ar şi trebui schimbată semănătura în fieştecare an" 32• 

Mărirea producţiei agricole prin creşterea suprafeţelor de cultură 
mai era încă la ordinea zilei în Transilvania în vremea lu: Şincai, fapt 
evidenţiat de descrierea posibilităţilor de desţelenire a terenurilor ob
ţinute prin defrişare {pămînlurile „cele din păduri") 33 • Acţiunea de 
curăţire sau lăzuire a acestora - ambii termeni sînt folosiţi de Şin
cai - consta în scoaterea rădăc:nilor, curăţirea spini'lor, a tufelor, 
spargerea muşuroaielor şi împrăştierea .furnicarilor. Operaţiunea avea 
pentru săraci un avanta,j ,în ,plus: procurarea de lemne de foc din tul
pinile şi rădăcinile scoase~~. 

2, Unelte agricole 

Fără îndoială, printre cele mai valoroase informa,ţii oferite de Po
văţuire căiră economia de cîmp se numără şi cele referitoare la unel
tele agricole de bază. Că uneltele descrise sînt cele afla:te în uz la data 
respectivă ne-o spune chiar autorul: ,,Uneltele care sînt de lipsă la 
lucrarea pămînturilor sînt cunoscute plugarilor, totuşi, nu strică încă 
pre cele mRi de frunte a le pomeni", 

ao G h. Şi n c ai, op. cil., p. 29; sistemul mai era încă în uz în perioada inter
belică în Mun\ii Apuseni (Ioan Martin, Din trecutul agricullurii in Zarand, în Terra 
nostra, III, 1973, p. 217; Valer Butură, Etnogralia poporult:i român, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1978, p. 138---140). 

ai Deşi ulterior sistemul rotaţiei culturilor s-a generalizat, cele două sisteme 
mai persistau încă în perioada interbelică in regiunile mărginaşe ale Transilvaniei, 
cu soluri sărace de munte (vezi: Romulus Vuia, Ţara Haţegului şi regiunea Pădureni
lor. Extras din lucrările lnsliluluJui de Geografie al Vniversitd/ii din Cluj, voi, II, 
1926; Lucia Apolzan, Observa/ii asupra ocupatiilor agricole în Muntii Apuseni, in 
Apulum, II, 1943-1945, p. 298---299). 

32 Gh. Şincai, op. cil., p. 19. 
33 Ibidem, p. 13; Ioan Vlăduţiu, Etnogralia romcîneascd, Editura ştiinţificii, Bucu

reşti, 1973; p. 199. 
34 Gh. Şincai, op. cil., p. 13; pentru începutul secolului al XVIII-iea creşterea 

suprafeţei agricole prin defrişarea pădurilor sau prin curăţirea tufişurilor este atestată 
prin conscripţiile din 1713 şi 1722 (Alexandru Pap-Antal, Aurel Cherteş, Agricultura 
ln scaunul Mureş la lncepulul secolului XVIII, tn Terra nostra, III, 1973, p. 190). 
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Plugul, care la noi n-a suferit modificări specta,culoase pma în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea35, este descri:s cu cele două tipuri 
ale sale: cel „şucăt" sau cu „cormanul stătătoriu", termeni prin care 
numeşte plugul asimetric, pe o brazdă, şi cel „schimbătoriu", I.Simetric, 
cu cormanul schimbător. Astifel îi datorăm lui Şincai prima tipologie 
a plugului făcută în Jimba română36 , a doua din Transilvania, după cea 
a lui Fridvaldeszky Janos, din 177l3i, rămasă valabilă în cea mai mare 
parte pînă în zilele noastre. · 

Şincai ne oferă şi o descriere ,a:mănunţită a celor două tipuri de 
plug, folosind o terminologie luată din Jum-ea S·atului transilvănean, 
aceeaşi cu cea consemnată de Tudor Pamfile pentru jumătatea seco
lului •al XIX-lea, pe baza unei descrieri şi a unei schiţe găsite „între 
hîrtiile marelui agă Grigore Oteteleşteanu"38, perpetuată, de altfel. pînă 
în zilele noastre. Termenii de grindei, coarne, bîrsă, plaz, corman „şi 
două feruri lat şi lung" şi-,au primit de mult consacrarea prin adop
tarea lor în terminologi•a de specialitate. 

,.Plugul cel şucheat are grindeiul puţintel strîmb, cormanul stătăto
riu, custura pătrunzătoare prin fierul cel 1,at şi prin grindeiu şi lfiindcă 
cormanul lui e stătătoriu, nu se ,poate cu el ara fără numai 1în foc şes40, 
descriere ce corespunde întru totul unui exemplar aflat în colecţia sec
ţiei de etnografie a Muzeului Ţării Crişurilor41 (Fig. 1). Este tipul de 
plug obişnuit, .,pe o brazdă, cu fierul lat asimetric şi cu răsturnătorul 
fix"~~. ,.plug asimetric cu corman fix" 43, .,plug asimetric" 44 , plug de şes 
sau de cîmp, cum este el numit ,în literatura etnografică şi istorică, fiind 
atestat cu mult înainte în evu·! mediu la aratul regiunilor de şes ale 
Transilvaniei. 

"·' l'i. Edroiu, P. Gyulai, Evoluţia plugului în ţările române în epoca feudală in 
Acta Musei Napocensis, II, Cluj-Napoca, 1965, p. 307-344. 

' 6 N. Edroiu, op. cil., p. XVIII. 
"' N. Edroiu, Ribliografia referitoare la islorfo instrumentelor ele arai utilizate 

în agricultura din ţările române, in Studia Universiialis Babeş-Bolyai, Series Historia, 
fasciculus I, Cluj, 1970, p. 21; Mai pe larg asupra lucrării lui Fridva[dszky vezi: 
A. Csetri, C. Engel, importanta primei lucrări agronomice de specialilale din Transil
vania. Studiul inedit al lui Fridvaldszky Jcinos, Diserlalio de agris limandis pro M. 
Principalu Transilvaniae 1771, (l) in Studia llniversilalilis Babeş-Bolyai, Series Hisloria, 
fasciculus I, 1974, p. 3-16, cu continuare in numărul pe anul 1975 al aceleaşi publi
ca\ii, p. 32-50. 

38 T. Pamfile, Agrict:llura la români, Bucureşti, 1913, p. 34. 
39 Gh. Şincai. op. cil., p. 19-20; Romulus Vuia, Contribuţii ctnoţ1rnlice cu pri

vire iu formarea cullurii noastre populare şi a poporului român, în Romulus Vuia, 
Studii ele etnografic şi Iolelor, voi. I, Bucureşti, 1975, p. 59-60; I. Vlăduţiu, op. 
cit., p. 212. 

'° Gh. Şincai, op. cit. p. l 9. 
41 Inventar nr. 7878. 
'" R. Vuia, Contribuţii etnografice ... , p. 59. 
43 N. Edroiu, P. Gyulai, op. cil., p. 342. 
H Georgeta Moraru-Popa, Plugul de lemn în România la slîrşilul secolului XIX şi 

prima jumătate a secolului XX, ln Terra nostra, III, Bucureşti, 1973, p. 142; V. Butură, 
op. cit., p. 149. 
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Plugul „cel schimbătoriu" (Fig. 2) cu „grindeiul ohlu, cormanul 
schimbătoriu, custura !Lpită de bîrsă şi cu cîrlig, ca să poată acăţa 
cîrligul cormanului de <linsa şi fierul cel lung de a (se) schimba prin 
chindăte". Şi în acest caz descrierea corespurude tipului de plug pe 
care Romulus Vuia îl numeşte o v-ariantă a plugului transilvănean, fo
losit cu precădere în zona muntoasă a Transilvaniei45 şi pe caire Htera
tura de speciali.ta.te îl cunoaşte sub denumirile de: ,plug simetric cu 
corman schimbător46, plug de coastă47• Plugul simetric cu corman schim
bător continuă tradiţiile aratrului roman, atestat şi în ,provincia. Dacia, 
şi care ,trecînd peste perioada prefeudală, apare, după ataşarea corma
nului, sub denumirea de plug, în documentele româneşti aJe evului me
diu. A fost, se pare, cel mai răspîndit tip de plug în Tran5ilvania evu
lu: mediu, ţinînd cont şi de condiţiile de relief, pe care le oferea în 
special interiorul ei, unde cea mai mare pa.rte a terenurilor cultivate 
erau situate în pantă48• La un ,an după apariţia lucrării lui Şincai acest 
tip de plug este singurul recomandat românilor bănăţeni de către Gri
gore Obradovici, deşi cunoştea la acea dată şi alte pluguri mai evo
luate: ,,Cu adevărat iastă că au scornit mul,ţi scriitori şi învăţaţi în 
economie, după fantezia şi închipui.rea lor, chilime moduri de pluguri, 
însă eu după mintea şi socotinţa mea, nu am aflat nici un chip de 
plug pînă acuma care ar fi mai bun pentru pămînturile noastre, pentru 
coaste şi pentru dealuri, decît acela, la care e cîrma aşa de făcută şi 
pusă, ca să se poată muta înaintea aripii cei drepte a fierului celui lat; 
cu acest feali de plug poate omul după cum îi va fi voia, adînc sau 
scund ara şi poate încă mai vîrtos la coaste brazdele tot la o parte în
toarce, numai de va schimba cîrma de la o lature la alta, cînd gode în
toarce plugul"49• 

Sub accepţiunea de la începutul subca,pitolului referitor la uneltele 
agricole, conform căreia acestea „sînt cunoscute plugarilor", dar ţinînd 
cont şi de caracterul didactic al lucrării, trebuie înţelese şi rîndurile 
de mai jos, cu caracter de reguli generale: ,.Grindeiele plugurilor a-ces
tora amîndorora trebuie să aibă Ia capătul carele vine spre osia rotile
lor mai multe găuri, ca, legîndu-se cu polîngul de rotile, măseaua să 5e 
poată muta, în care gaură vei vrea, şi-ţi va fi de lipsă, căci cu cit se 
sloboade plugul mai lung, cu atît mai afund pătrunde în pămînt, nu
mai să-i fie fea.rele şi cormanul curăţate de rădăcini şi de tină, spre a 
cărora curăţire serveşte oticul "50• 

45 Romulus Vuia, Contribuţii elnogralice .. . , p. 59. 
46 N. Edroiu, P. Gyulai, op. cil., p. 342; Georgeta Moraru-Popa, op. cil., p. 144. 
47 R. Vuia, Contribuţii elnogralice ... , p. 59; Valer Sutură, op. cil., p. 148; B. Şte-

fănescu, FI. Goina, Piese elnogralice din zona Beiuş-Vaşcău, Oradea, 1979, p. 6~6. 
48 N. Edroiu, P. Gyulai, op. cil., p. 342; N. Edroiu, Despre apc:riţia plugului 1n 

ţările române, în Terra nostra, II, 1971, p. 109--113. 
49 Grigore Obradovici, Carie de mlnă pentru bine or1nduila economie, Buda, 1807, 

p. 37-38, apud N. Edroiu, lnceputurile Jileralurii economice ... , p. 208. 
!>O Gh. Şincai, op. cil., p. 21. 

2 - Blharea 
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Sînt consemna.te 1şi tipurile de arături care se executau cu fiecare 
din cele două tirpuri de .plug descrise: cu plugul asimetric, cu cormanul 
fix folosit la şes şi cu care se po.t tăia „brazde mai mari şi drepte ... 
se poate ara pămintul cu dfosul sau 1în două părţi, cătră două răzoare 
şi atunci se co;văteste pămîntul la· mijloc sau la mtjloc şi atunci se 
durducă (rădică, înalţă), pămîntul la mijloc"51 , sistem gener,al cunoscut 
şi practicat pe ,întreg cuprinsul ,ţării52 , per,petuat :pînă în zi-lele noastre. 
Cu plugul simetric cu corman schimbător se ,arau şi la ,ince:putul seco
lului al XIX-1ea :deci, terenurile fa pa,ntă, ,,căci coastele nu se ară :în 
sus, că.ci foarte icu anevoie ar fi 1în sus .i se ara., ci numai în jos sau de 
vale şi intru o brazdă, şi de unde acest folos se are, că coastele ariu
du-se de ma,i multe ori la vale, scad şi se prefac 1n mai roditoare"53• 

Este sistemul de a ara, care practicat de-a lungul secolelor, a dus la 
formarea răzoarelor, caracteristice culturii în terase pe înălţimi54 • Acest 
sistem a făcut .posi1bi'lă cultivarea înălţimilor, imprimînd populaţiei din 
Munţii Poiana Ruscăi sau Apuseni un accentuat caracter agrar55, 

Grapa, altă unealtă fără de care este de neconceput practica-rea 
agriculturii, apare în lucrarea lui Şincai sub forma a două variante: 
grapa cu colţi de fier şi grapa cu colţi de lemn. 

Despre grapa cu colţi de fier aflăm •că „e şi mai lungă şi mai lată, 
căci pretutir.deni e cu un grindei mai lungă şi cu altul mai lată dedt 
cea cu colţi de lemn. Grapa cu ,colţi de fier, mai cu seamă are zece 
grindeie, cinci iu lung şi cinci în lat"i6, R·eferitor la modul de dispu
nere a colţilor în grind=iele grapei, de care depindea eficacitatea 
operaţiunii de zdrobire a bulgărilor, de curăţire şi afinare a solu
lui. Şincai recomanda ca aceştia „să fie lungi, cei din şirul dintîiu 
ca de trei ţoli şi cei din şirurile următoare tot cu un ţol mai lungi, 
dedt cei din şirul cel îndată mai aîoointe. Mai pe urmă colţii 
aşa trei.mie bătuţi în grindeiele cele ce stau curmeziş, ca fieşte
care colţ din grindeiul următoriu să cadă intră doi colţi ai grindeiului 
celui îridată mai inainte"57• Cu ea se grăpa, vara „cînd pentru alte lucrări 
plugarii nu-şi pot întoarce ogoarele", pentru a le curăţa de buruieni şi 
rădăcini pregătindu-le -astfel pentru arăturile sau chiar direct pentru 
semănăturile de toamnă. Grapa cu colţi de fier era de preferat celei 
cu colţi de lemn la grăpatul arăturilor de primăvară sau de toamnă 
„de se vor ara prea bruşos", pentru că afina mai 'bine solul pentru 

51 Ibidem, p. 19-20. 
52 T. Pamfile, op. cil., p. 52-54. 
53 Gh. Şincai, op. cil., p. 20 
5 ' R. Vuia, Ţara Haţegului . .. , p. 65-67; R. Vulcănescu, Agricullura de munte în 

vestul Carpaţilor Meridionali, in Revista de elnogralie şi Jolclor, 1967, nr. 2; I. Vlă
duţiu, op. cil., p. 205. 

55 R. Vuia, Dovezi. elnogralicc pentru vechimea .~i conlinuilatca românilor în 
Transilvania, în R. Vuia, Studii ... , p. 92. 

~6 Gh. Şincai, op. cil., p. 22. 
57 Ibidem, p. 23. 
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semănat, precum şi la grăpat.ul riturilor -sau fineţelor, deoarece „pre 
acestea le netezeşte şi sc.ormonindu-le le preface, ca mai lesne să poată 
străbate la rădăcina ierburilor umezeala, gunoiul, aerul, roua şi ne
gura "58, 

Grapa cea cu col'ţi de lemn, în perioada 'În care scrie Şincai, deşi 
pierde teren în faivoarea ·celei cu colţi de fier, rămîne încă predomi
nantă, fiind mai la îndemîna ţăranilor de confecţionat. Ea „are mai cu 
samă opt grindeie, patru în lung şi patru în lat". In comparaţie cu 
prima variantă prezentată ,are colţii mai scurţi pentru ca „grăpînd 
mai mult grindciele decît colţii, să astupe sămînţa". Er,a preferată pen
tru astupatul seminţei în condiţiile ln care semănatul se făcea cu 
mina, deasupra solului, şi din acest motiv de multe ori i se anexau, 
prinşi în lăcaşurile special făcute în ,grindeiul din spate, spini. Efi
c'.enţa unei astfel de intreprinderi il determină .pe Şincai să recomande 
practicarea ei: ,,lnţelepţeşte fac plugarii care supt grindeiul cel mai 
dindărăt leagă un şir (rînd) de spini; căci spinii aşa legaţi după grapă 
cu mult mai bine astupă seminţa" 59• Şi acest tip de grapă, de veche tra
diţie60, a fost folosit, paralel cu primul, pînă în pragul 1secolului al 
XX-iea, după cum ne-o demonstrnază exemplarele .păstrate în colecţiile 
muzeale61 . 

Faţă de cele două unelte de bază prezentate pînă acum - plugul 
şi grapa - ce,a de a treia, cilindrul sau „tăvala" 62 are o situaţie aparte 
în cadrul lucrării lui Şincai. Deoarece „pînă acuma intră plugarii din 
Ţara Ungurească şi intră cei din Ardeal au fost puţin cunoscut", auto
rul se simte dator să arate avantajele operaţiunii de tăvălugit: ,,cu ci
lindrul, mai ales cu cel colţat, se sfarmă bruşii şi gliile; se apasă ară
tura după ce •s-au semănat şi grăpat ca să se ,strîngă pămîntul pre lingă 
seminte, ca. cu atît mai lesne să-şi sugă umezeala şi să crească. Primă
vara încă mult foloseşte holdelor cele de toamnă; p-::-ntru că îngheţul 
sau gerul cel de iarnă înfiă păm'intul şi-I face ţărînos, .pentru care pri
cină repede se răsuflă umezeala cea hrănitoare dintrînsul, dacă nu 
se va, apăsa cu tăvălugul. lncă şi atunci foloseşte tăvălugul holdelor 
dnd sînt mai mărişoare; numai la nod să nu crească, pentru că omoară 
goangele, găoceii şi vermuleţii cei stricători holdelor şi rădăcinile bu
catelor le face mai pufoase, de unde urmează că săceratul încă trebuie 
să fie mai mănos şi mai spornic. Arătura încă o oble.şte şi o netezeşte 
tăvălugul, de unde iarăşi, foarte mare folos au plugarii, care înşii 
adună bucatele cu coasa" 6 :1• 

r.e Ibidem, p. 25. 
~9 Ibidem. 
60 V. Butură, op. cit., p. 151. 
81 B. Ştefănescu, FI. Goina, op. cit., p. 66-67. 
@2 Pentru denumiri ale uneltei provenind din alte provincii rom~neşti vezi: 

T. Pamfile, op. cit., p. 61. 
sa Gh. Şincai, op. cit., p. 25. 
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Fiind o unea'ltă mai puţin cunoscută şi des·crierea făcută de Şincai 
pentru locuitorii satelor este mai amănunţită: .,Cilindrul acesta iaste 
un lemn gros şi rotund, in oapetele căruia se 'Întocmesc două prăjini, 
aşa ca cilindrul să se poată înturna în <linsele. Prăjinile -acestea se în
cheie în două g-rinduţe, care stau cµrmeziş ca şi ,cilindrul, 'într-una 
dinainte şi în alta :îndărăpt de cilindru, apoi la capetele grinduţei celei 
dinainte se leagă două Janţuri nu prea lungi oa de capătul acestor două 

Fig. 3. 

lanţuri să poată trage dobitoacele cele de tras. În grinduţa cea dindă
răt se pune un minuchiu (proba:bil un miner - n.n. B.Ş.), de care ţi
nind plugarul, aşa îndreaptă cilindrul pre cum vrea "64 • Şi cilindrul este 
amintit în două variant•e: 

a. cilindrul ,cu corpul nete<l; 
,b. cilindrul colţat (Fig. 3), în care erau bătuţi colţi de lemn sau 

metalici „ca cu atîta mai mult să ~drumice bruşii şi gliile"65• 

Evident, descrierea tăvălugului este fă-cută după alte lucrări pe 
care Ie-a avut ca model66 , deşi nu este exclus ca măcar pe moşia lui 
\Vaas Daniel. om cu vederi largi, receptiv la spiritul vremii, să fi în
tîlnit şi o astfel de unealtă. Oricum, introducerea tăvălugului în Transil
vania era la sfîrşitul secolului al XVIII-iea la începuturile sale, din 
moment ce, într-o lucrare -apărută la un an după manualul lui Şincai, 
autorul ei, Grigore Obradovid, afirma că „tăvala iastă aicea la noi 

64 Ibidem, p. 24-25. 
65 Ibidem, p. 25. 
66 Aceleaşi care, se pare, au stat ca model şi pentru Grigore Obradovici în Carte 

de mină ... , descrierea modului de folosinţă a tăvălugului fiind identică în cele două 
lucrări (vezi N. Ed roiu, /nceputuri/e literaturii ... p. 212-213), dacă învăţatul 
bănăţean nu se va fi inspirat chiar din lucrarea lui Şincai. 
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( în părţile locuite de românii din Banat - n.n. B. Ş.) o sculă necu
nosc:ută67. 

AlMuri de uneltele descrise, folosite ;la munca cîmpului, în cartea 
lui Şincai sint descrise şi unelte de grădinărit: ,,hirleţul ( aşăul)" care 
„este o bucată de fier ascuţită la vîrf şi cu tăiş, făcută ,pre de lături 
sau o lopată de lemn cu fier ascuţit I.a capăt"68. Sîntem deci într-o pe
rioadă -care, de altfel, în unele părţi se va prelungi pînă spre sfîrşitul 
secolului al XlX-lea - dnd nu se ,generalizase încă hîrleţul ·în totali
tate din fier şi C'ind, în condi,ţiile în care metalul era scump şi se 
procura greu, unealta se făcea din lemn, adăugîndu-i-se un vîrf, uneori 
şi margini metalice ,ascuţite, mai rezistente, aplicate de fier,arii satelor00• 

De două feluri ~ste şi grebla folosită ·în grădinărit: cu colţi de fier 
şi cu colţi de lemn70, ca şi sapa de altfel: cea mare cu care se „drum
lesc cărările şi se sapă ( căpăluiesc) legumele cele mai rare" şi cea 
mică cu care „se scormoneşte pămîntul printre legumele cele mai 
dese" 71. Mai aminteşte „cofa cea de udat" şi roaiba sau „tiriboanţa"; fără 
a furniza şi alte date despre ele72. 

3. Principalele plante de cnllnră 

Un loc important deţine în cadrul lucrării lui Şincai prezentarea 
principalelor plante de cultură în cîmp din vremea sa, cu cele mai im
portante varietăţi şi performanţe ale acestora. 

Rezultă că cele mai cultivate varietăţi de griu în Transilvania şi 
Ungaria erau în pragul secolului al XIX-lea: 

a. griul roşu, de toamnă sau de primăvară, cu două soiuri: cel 
.,păros ţăpos" şi cel „golaş"; 

b. griul alb, numai de toamnă, şi el cu două soiuri: ,,păros" şi „go
laş"; mai roditor era griul ·alb de toamnă „păros", a cărui „fărină este 
mai săţio,asă", spre deosebire de făina celui de primăv-ară care dă un 
aluat „mai vîrtos" 73; 

67 Grigore Obradovici, op. cil., p. 46, apud N. Edrocu, lnceputurile litera, 
tur ii ... , p. 212. 

66 Gh. Şincai, op. cil., p. 118. 
69 Ioan I. Drăgoiescu, Din etnologia uneltelor tradiţionale ale poporului român. 

Inventarul agricol, in Biharea, VI, Oradea, 1979, p. 19, fig. 17; B. Şlefănescu, FI. Goina, 
op. cil., p. 113-114. 

70 Gh. Şincai, op. cil., p. 118. 
71 Ibidem, p. 119. 
72 Ibidem. 
7~ Aceste două varietăti slnt consemnate ca fiind ln cultură şi un secol mai 

tîrziu de călre T. Pamfile in Agricullura la români, p. 103 şi pe care le înmănunchea:i:ă 
sub denumirea de „griu românesc• sau „qrîu bătrîn", şi chiar în perioada dintre cele> 
două războaie mondiale (Dumitru Coltea, Contribuţii la monografia etnografică a 
satului Cărăsău, în Biharea, VI, 1978, Oradea, 1979, p. 160). 
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c. spelta sau teancul (lat. triticum spelrta:)74; dacă pentru primele 
două varietă,ţi nu precizează aria de răspîndire, lăsind ,să se înţeleagă 
că erau cultivate peste ,tot 1în teritorii'le locuite de românii din cadrul 
monarhiei, pentru griul teanc arată că „se seamăna pre mai multe locur.i 
în Ţara Ungurească şi într-altele :în Ardeal, cu mare folos al plugari
lor, pentru că semănat numai în pămînt de mijloc, rodeşte de douăzeci 
pînă la treizeci de ori aUta cit 's-au semănat"i5 ; 

d. griul „muchiat sau în patru dungi", cu bobul mare, ce se semăna 
rar şi rodea „mai multe spice"; era o varietate de griu de toamnă cul
tivat „in ŢaTa Ungurească iar în Arde.al pre mai multe locuri"; 

e. griul de Sirmium, productiv, (,,fieştecare grăunţ aduce cinci, şase 
şi şapte spice şi spicele cele mai mari ,au în sine de la şaptezeci pînă 
la o sută douăzeci de grăunţe"), semănat devreme primăv-ara, ,,înainte 
de patruzeci de sfinţi"; 

f. griul „îmblătoriu", o varietate interesantă, ,,carele se seamănă 
într-un an toamna şi într-altul primăvara" şi „dă cea mai bună fărină" 76 • 

Secara se cuitiva pe ·scară largă, fie în cultură pură, fie în amestec 
cu griul de toamnă 77, mai ales pe pămînturile mai sărace şi mai reci din 
regiunile deluroase, pîinea de secară fi'.nd folosită în mod curent în ali
mentaţie. Şincai semnale.1ză trei varietăţi de secară: ,,secara de rîn9, 
care cade cam vînătă", secara a•lbă şi secara „rodită sau muscăcească". 
Gea mai puţin productivă era var'.etatea vînătă, iar cea mai valoroasă 
varietatea muscă·ce-ască, ,,pentru că şi în paie e mai tare sau mai ţa
pănă şi mai muli rodeşte şi .fărina încă •îi iaste mai 1bună" 78 • 

Despre orz aflăm că era tot de trei feluri: ,,de două dungi, de patru 
dungi sau muchiat şi golaş", cel mai răspîndit fiind cel în două dungi, 
,,pentru mărimea grăuntelor" 79 • 

Tot trei v-arietăţi menţionează şi în cazul ovăzului: .,alb, galben şi 
cam murg", ultima fiind considerată şi cea mai valoroasă „nu numai 
pentru roadele lui, d ,şi pentru mana care o are în sine"80• 

74 Se mai numea şi alac roşu sau griu moale, cultivat mai ales in zonele înalte 
(V. Butură, Enciclopedie de etnobotanică românească, Editura ştiinţifică şi enciclope
dică, Bucureşti, 1979, p. 26). 

75 Afirmaţia este valabilă numai pentru cazul în care se respectau cele mai b1.•r.e 
condiţii agrotehnice (pămînt de calitate, gunoire, efectuarea a trei arături înainte 
de semănai etc.), deoarece pentru aceeaşi perioadti conscripţiile urbariale indică pro
<luctii mult mai sctizute. Astfel, în aproape 300 de sate (circa 70% din totalul satelor 
Marelui Principat al Transilvaniei), nu depăşea în perioada 1785--1820 patru mierţe 
la una semănată (Liviu Botezan, op. cil., p. 179). 

76 Gh. Şincai, op. cil., p. 32-34; Vezi şi Valer Butură, Etnografia poporului român, 
p. 154; această varietale s-11 cultivat izolat pînă în zilele noastre, fiind consemnată 
spre exemplu, pentru deceniul nostru în sudul Bihorului, sub denumirea de griu, .,pur
tăre1 • (I. Codea, I. Şarba, Aspecte ale inventarului agricol tradi/ional din Ţara Crişu
ri/or, în Biharea, IV, 1976, Oradea, 1977, p. 162). 

77 L. Botezan, op. cit., p. 180. 
' 8 Gh. Şincai, oo. cit., 34-35. 
79 Ibidem, p. 35. 
so Ibidem. 
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Cîtev,a date aflăm şi despre extindere.a culturii porumbului: .,Cucu
ruzul sau mălaiu1. pre care H numesc în Ţara Rumânească porumb, în 
Moldova păpuşoi, pre ,la Oradea Mare şi pre alte unele locuri tentiu81 , 

după descoperirea Americii s-au adus în Europa. Acesta, în vremea de 
acuma întru atîla se agoniseşte în Ţara Ungur,ească şi în Ardeal [încît) 
pre multe locuri sărăcimea numai cu bucate făcute din fărină de cucu
ruz trăieşte" 82• Nu dă informaţii despre varietăţile de porumb aflate 
în cultură la acea dată. 

Extinderea culturii porumbului se făcea în detrimentul unei stră
vechi plante de cultură pe meleagurile .noastre: meiul sau mălaiul mă
runt, dar care era în•că destul de răspîndit în Transilvania Ia sfîrşitul 
secolului al XVIII-iea, din el obţinîndu-se ,,păsat foarte bun pentru 
hrana oamenilor, se îngraşă cu <linsul, mai ales cu fărina lui, dacă se 
opăreşte şi se fac lături, porcii, se hrănesc oarăle, mai cu seamă găi
nile şi puii -ş.a. "8:J. 

Deşi nu o aminteşte la subcapitolul dedicat cere-alelor aflate în 
cultură, consemnează şi cultivarea alacului, care „intră români e prea 
cunoscută bucată", plantă roditoare, care concura ovăzul în hrana ani
malelor, .,pentru hrana rîmătorilor" de pildă, fiind cu mult mai bun 
decît ovăzul84 • 

Cartoful este am'ntit numai incidental sub denumirea de „crumpe" 
sau „perele cele de pămînt"85 , la capitolul dedicat •grădinilor de legume, 
ceea ce dovedeşte că se cultiva încă ,pe suprafeţe mici. De alrt.fel, con
scripţia din 1722, de exemplu, nu atestă cultura cartofului într-o zonă 
destul de propice pentru agri-cultură - cursul mijlociu al Mureşului86 • 
Şi un secol mai tîrziu introducerea culturii cartofului în rîndurile ţă

ranilor dar şi ale nobililor întîmpina greutăţi, determinînd pe un alt Î!"l· 

văţat iluminist, Samuil Vulcan, episcopul greco-catolic de Oradea, să 
arate într-o circuJ.ară, redactată la cererea autorităţilor comitatense, fo
loasei(' mari ale acestei culturi, îndemnînd satele din raza eparhiei sale 
să-i mărească suprafelele afectate87• Cu toate acestea în .primele decenii 

61 Ibidem; Aceleaşi, denumiri sint consemnate pentru zonele respective şi cte 
T. Pamfile, op. cit., p. 68. 

82 Gh. Şincai, op. cit., p. 35. 
83 Ibidem, p. 52. 
&~ Sub denumirea de alac sini cuprinse două cereale: Triticum spelta L. (griul 

roşu sau griul moale) şi triticum monococcum, numit alică, hiliac, tenchi (V. Butură, 
Enciclopedic ... p. 26). Cum prima este prezentată de Şincai sub denumirea de spcltă, 
se pare că denumirea de alac se referă, în accep\iunea sa numai la cea de-a doua 
cereală. 

85 Gh. Şincai, op. cit., p. 124. Vezi numeroasele denumiri pe care le avea această 
plantă la lnceputul secolului al XX-iea in diferitele zone ale ţării la T. Pamfile, op. 
cil. p. 188-189. 

titi Al. Pap - Antal, A. Cherteş, op. cit., p. 199. 
67 Virgil Maxim şi Gheorghe Mudura, Valorificări elnogralicc din fondurile arhi

vislice, in Biharea, II, 1974, p. 54-55. 
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ale secolului -al XIX-iea, în condiţiile unor ani cu recolte de cereale 
compromise şi mai ales iin timpul şi după marea foamete din 1813-1817, 
cartoful s-a răspîndit ma'Siv şi definitiv în Transilvania88• 

Cu titlu inform-ativ 5înt amintite şi ce1ela1te .plante prezente în 
culturi-le de cimp: hrişca aflată ca şi meiul şi alacul în regres în această 
perioadă, în ceea ce priveşte suprafeţele pe car•e era cultivată89, taso.., 
Jea (păsula), bobul, mazărea, jirterita, inul, cînepa, macul90, despre 
unele furnizînd da;te mai detaliate în capitolele următoare. Astfel aflăm 
că fasolea „este de mai multe, ba, poci zice, pre multe feliuri ... aci 
numai atita -aduc aminte că fasolea in comun e de două .feliuri: oloagă 
şi de par"91 , iar „inul se agoniseşte sau pentru săm:înţă sau pentru fu
ior"92, ca şi cînepa, de altfel93. 

4. Muncile agricole de peste an 

a. Gunoitul. In perioada ,în care scrie Şine-ai, deşi se cunoşteau 
avantajele mari ale îngrăşării pămîntului prin gunoire, aceasta se prac
tica pe scară redusă nu numai de către ţărani, d şi de cMre nobili pe 
moşiile alodiale94• Din conscripţiile citate de noi anterior, cele din 1785 
şi 1820, rezultă că în cazul ţăranilor gunoirea nu se făcea decît în 
mică măsură, din cauza lipsei de gunoi de grajd, în condiţiile in care 
vitele erau relativ ,puţine şi în cea mai mare parte a anului erau la 
păşune, precum şi din cauza greutăţilor pe care le intîmpinau la trans
portarea lui, mai ales pe terenurile situate pe forme -de relief acci
dentat95. Generalizarea gunoitului, care permitea adoptarea sistemului 
rotativ de cultură, s-a făcut mult m.:ai tîrziu. ln cunoscuta-i lucrare 
Agricultura la români, T. Pam.file afirmă că abia -în pragul secolului al 
XX-lea este pe cale să se defini,tiveze acest -fenomen96. 

Pentru semănăturile de toamnă, începutul pregătirii terenului pen
tru semănat trebuie căutat imediat după încheierea semănatului de pri
măvară. ln interva1lul de timp dintre semănat şi .începutul săpatului. 
„între sape", apoi pînă la începutul secer-atului, .frecvenţa muncilor în 
cîmp fiind mai scăzută, permitea transportul gunoiului pe terenurile 
respective. Gunoi se transporta, atît pentru ,terenurile ce urmau .a fi 
arate în timpul verii, în vederea însămînţării cu -cereale de toamnă, 

88 L. Botezan, op. cil., p. 185. 
89 Ibidem, p. 184. 
90 Gh. Şincai, op. cil., p. 36. 
91 Ibidem, p. 44. 
91 Ibidem, p. 45. 
93 Ibidem. 
gţ L. Botezan, op. cil., p. 165. 
95 Ibidem, p. 166. 
96 T. Pamfile, op. cil., p. 27. 
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cît şi pentru cele ce se cultivau cu -semănături de primăvară, şi ,în tim
pul iernii, profitîndu-se de îngheţ. lmprăştierea gunoiului şi lăsarea lui 
să îngheţe era considerată de Şincai nepotrivită: ,, ... nu bine fac cari 
cară gunoiul iarna şi-l lasă de îngheaţă deasupra pămîntului, căci ge
rul îi trage toată umezeala ce.a mai bună şi care îngraşă pămîntul"9i. 

O altă metodă de îngrăşare a pămîntului prin gunoire, rămasă în 
uz ,pînă în zilele noastre în zonele de munte şi consemnată de Şincai 
pentru sfîrşitul secolului al XVIII-iea, este stăulitul, numită cu ace-st 
termen de către autor şi care constă în mutarea staulului oilor de-a 
lungul holdelor98• Stăulitul oilor es,te atestat pentru această perioadă 
şi documenotar, .alături de tr,eieratul cerealelor sus pe dealuri şi duce
rea animalelor la vărat pe sau tn apropierea terenurilor ce unnau a fi 
semănate, cum procedau sătenii din Buia, ,Şelcău ( comita tul Alba de 
Sus) şi Olpret ( comita tul Solnocul Interior)99 • 

. b. Arătura, arată Şincai, se executa diferit pen•ru ogor şi p~ntru 
semănat. Pentru ogor brazdele puteau fi aricit de late100, pe cînd pen
tru .semănat trebuie arat cu mai mul,tă grijă „brazdele trebuie să fie 
cit mai dese şi toată ară,tura cit mai netedă "101. Insistă apoi asupra 
modului de executare a arăturilor pentru semănat, asupra numărului 
lor. 1n ceea ce priveşte această din urmă problemă ea se .rezolva „după 
obiceiul .locului", de Ia o zonă la alta, ,,adică ,în unele vidicuri, ţiituri 
sau părţi pînă ce se ară de săminţă ,se întoarce de două ori, Jntr-al
te!e odată, într-altele numai se grarpă cu grapa cea icu ,colţi de fier, 
ba într-altele, precum în Cîmpia Ardealului ni•ci H grapă, fără numai 
atunci ară ogorul, cînd îl samănă" 102 , ultima pradică fiind dezapro
bată de autor „pentru că din pămînt mult (cei ce .practică aceist sis
tem - n.n. B.S.) au puţin fol,os, precum esperienţa arată". 

Pentru semănăturile de toamnă, după ogorîrea di-n timpul verii se 
executau două sau o ,singură arătură, urmate, evident, imediat de se
mănat. Arăturile de toamnă începeau „la sfîrşUul lui August şi se 
mină i,nainte, dUJpă unii piînă la jumătatea lui octombrie, iară după 
alţii şi mai incolo"10~. -Pentru semănăturile de primăvară se executa 
o arătură toamna, după tenninarea recoltatului, cH mai afundă pentru a 
acoperi „catarii" miriştii şi pentru a păstra umezeala, pentru cazul 
cînd primăvara ar fi secetă. Primăvara, imediat după dezgheţ, se efec
tua o altă arătură, repetată ,la un interval de două .săptămîni, dacă 
acest lucru era posibil, dacă nu urmind să se semene în prima ară
tură10~. Datele furnizate de Şincai 1n legătură cu numărul arăturilor 

97 Gh. Şincai, op. cil., p. 28. 
98 Ibidem, p. 85. 
99 L. Botezan, op. cil., p. 166. 
100 Gh. Şincai, op. cil., p. 26. 
101 Ibidem, p. 28. 
102 Ibidem. 
103 Ibidem, p. 29. 
104 Ibidem, p. 30. 
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au iaraş1 acoperire documentară, conscripţiile de la î,nceputul secolu
lui relevînd foptul <:ă pregătirea .pămîntului în vedeTea însămîntării 
griului de toamnă necesita trei rînduri de arătură: ogoritul, întorsul 
şi aratul, iar a, celui de primăvară, două rînduri de arătură105. De cele 
mai multe ori ţăranii nu aveau posibilitatea să execute toate aceste 
arături, deşi te cunoşteau utilitatea şi aceasta di,n cauza lipsei vite
lor de muncă { ogărîtul se executa, de exemplu, ,apToape în toate zo
nele cu 4--6 sau 8 boi) 106, a lipsei timpului necesaT, în condiţiile în 
care ,aveau obl:gaţii in muncă 1şi fa.tă de stăpînul Jewda'l. Astfel ţăranii 
din Şauaieu (comitalul Solnocul Interior) declarau în 1815 că „puterea 
iobagului neajungînd ( griul de primă·vară) se seamănă durpă o singură 
arătură "ro7• Ou două decenii înainte, iobagii din Şieu Cristur ( comita tul 
Dăbîca) arătau că pentru arăturile de toamnă reuşeau să efectueze trei 
arături, iar pentru cele de primăvară nu făceau decît una, pe cînd ve
cinii lor din Caila, Şieu-Sfîntu, Fe.Jeac şi Chiuza executau numai două 
arături pentru cerealele de toamnă şi una pentru cele de primăvară108 . 

c. Semănatul culturilor de toamnă, se executa, după părerea lui 
Şincai - formată, după propria-i mărturisire, din ce „am auzit de la 
bătr,îni, am cetH în -cărţi şi am şi văzut" - cu mai mult .folos, cu cit 
se făcea mai ,tîrziu109. Ştie şi cazuri cînd se semăna „pînă ce îngheaţă 
pămîntul". Totuşi cea mai bună pentru semănat rămînea perioada în 
care cădeau frunzele copacilor, ceea ce corespundea ·în liinii mari cu 
a doua jumăitate a lunii ootombrie şi prima jumătate a lui noie(IT1-
brie110. ln legătură cu semănatul de toamnă surprinde o practică de 
mare interes etnogra:fic, aflată în uz la sfîrşitul secolului al XVIII-i.ea: 
semănatul direct în „mălăişti" sau „cucurezişti", ehiberate de recolta 
anului respectiv, fără executarea nici unui fel de arătură „şi unii ca 
aceia mai mulit folos au, decît cei ce le seamănă în moine sau .în ţeline 
numai odată arate111 • Să notăm faptul că practica aceasta mai era fo
losită aproximati-v un se·col mai tîrziu, fiind consemnată de T. Pamfile: 
,,pentru griul şi secara de toamnă dteodată nu se mai ară, ci sămînţa 
se înţeleneşte. lnţelenitul se face tot pe mirişte (sublinierea noastră 
- B.S.) şi în aces,t caz după ce se s-amănă bueata ise boroneşte cu bo
roana şi se grăpează cu grapa, iar uneori nici nu se grăpează" 112 • Prac
tka era surprinsă în judeţul Tecuci, unde a-lături de înţelenire mai 
aminteşte şi „înţăr.înarea", pusul griului cu sapă ( ambele sînt conside
rate două faze ale aceleiaşi operaţiuni, lăsînd să se înţeleagă că faza a 
doua poate lipsi: ,.cînd griul se ,inţeJinează se samănă mai iîntîi printre-

105 L. Botezan, op. cit., p, 161-164. 
106 Ibidem, p. 158. 
107 Ibidem, p. 162. 
108 Ibidem, p. 164, 
109 Gh. Şincai, op. cil., p. 29. 
110 Vezi şi L. Botezan, op. cit., p. 163. 
111 Gh. Şincai, op. cit., p. 29, 
112 T. Pamfile, op. cit,, p, 58, 104. 
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păpuşoii usicaţi iar ,în urmă vin înţăUnătorii cu sapele; aceştia sapă .pă
mîn1ul ici colo, dărtmînd mai ales muşuroaiele de la rădăcinile fire
lor de păpuşoi şi căutind astfel să îngroape sămînţa aruncată") 112 • 

Timpul optim al semănatului culturilor de .primăvară era conside
rat „dnd încep a crăpa mugurii "113, cu aceasta epuizîndu-se informa
ţiile cu specială referire l·a .această lucrare. 

Pregătirea seminţei pentru semănat este un alt aspect care reţine 
atenţia învăţatului i1uminiis1. Ea începea chiar la înicheierea recoltatu
lui din anul precedent, cînd se alegeau snopii cei mai frumoşi şi mai 
copţi şi care erau îm:blătiţi arpoi legaţi „,pentru că aşa vor cădea nu
mai cele mai sănătoase, întregi şi coapte grăunţe". Un alt procedeu de 
controlare a ca-lităţii seminţei - procedeu. cunoscut şi folosit şi astăzi 
de către ţăranii noştri - consta :în spălarea lor, pen,tru ca astfel boa
bele cele sănătoase se lăsau la fund, fiind mai grele, putîndu-s'} 
separa 114 • 

Ca şi într-o lucrare specială dedicată acefstei teme115, Şincai se 
ridkă împotriva supensliţiilor, fapt evident cu ocazia de'scrierii unei 
credinţe exiis1tente ·în vremea sa în legătură cu semănatul cerealelor: 
„Unii se uită şi Ia lună, adică samănă griul şi cel de toamnă şi cel de 
primăvară cu trei zile înainte sau după lună plină, ceea ce - arată 
autorul - ,.experienţa ne învaţă că nu mu'lt face" 116• Afirmaţia com
portă discuţii, deoarece cercetările din ultimii ani vin în întimpinarea 
ideii că această „credinţă" ar avea ·temei ştiinţific şi ,că ar exista o 
legătură intre fazele lunii şi ciclul dezvoltării plantelor117• 

Orzul era bine să fie semănat „cind după graipă merge pu1bere, 
apoi plouă curînd şi lin", ceea ce îi permitea să ră:sară „grns şi fru
mos". Ţăranul român ştia să-şi evalueze viitoarea recoltă de la răsă
ritul plantelor ( ,.ce seceră vei să aibi poţi judeca din răsărirea lui, căci 
de va ră1sări tare verde, secerişul va fi bun, iară Ide va răsări cam gal
ben secer:şul va fi slab") 118• Ovăzul mai bine rodea dacă era semănat 
in „mustul omătului" şi „nu la lună nouă, căci pre cel se'Dlănat la lună 
nouă, precum ţin unii plugari, îl mănincă puridi". Dnpă cum se poate 
observa intervine iarăşi o corelaţie ~ntre as,trul nopţii şi semănatul 

cerealelor, autorul păstrînd de data. aceasta o poziţie de neutralitate. 
Nu es,te în schimb de acord cu ceea ,ce „zic unii plugari" în legătură 

113 Gh. Şincai, op. cit., p. 31. 
114 Ibidem, p. 32. 
115 Gheorghe Şincai, lnvăţălură lirească spre surparea superstiţiei norodului, Edi

tura ştiinţifică, Bucureşti, 1964. 
116 G h. Şinca i, Povăţuire căiră ... , p. 37. 
117 Vezi in acest sens: Pompei Mureş.in, ,.Crcdintele" tdranilor români despre 

inlluenţa lunii asupra culturilor cerealiere ln lumina ullimelor cercetări privind lizio
logia plantelor şi animalelor, in Biharea, III, Oradea, 1975, p. 31-41. 

118 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 39. 
119 Ibidem, p. 40. 
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cu cantitatea de ovăz ce trebuia semănată şi care după părerea acestora 
era necesar să fie de trei ori mai mare la unitatea de suprafaţă decît 
în cazul griului „din cauza că multe boabe nu încolţesc". Acest nea
juns - arată autorul - putea fi înlăturat printr-o bună selecţionare 
a s'eminţelor înainte de semănat119• 

Aproximativ un secol de cultură a permis ţăranilor 1să pătrundă şi 
tainele culturii porumbului. Ştiau că avea nevoie de ploaie „mai vîrtos 
cînd răsare, leagă şi face grăunţe, iară pe vremea săpatului ( căpăluitu
lui), a coptului şi a culesului nu are op (lipsă) de ploaie", după cum 
ştiau .şi că timpul de semănat urma „minden după griul cel de primă
vară, pină la Sîngeorz (23 aprilie - n.n. B.Ş.) "120• 

In cazul meiului „căruia îi pla:ce pămiintul negru dar ni!sipos". cele 
mai bune seminţe pentru semănat erau cele mărunte, iar perioada op
timă - începutul lunii mai1 21 , ca şi pentru hrişcă, de altfel122• 

Fasolea „cea oloagă se poate semăna măcar unde, dară cea pe par 
mai bine rodeşte dacă se samănă în loc de-aşa unde are pre ce se sui; 
drept aceea nu fără de folos o samănă unii şi prin cucuruz", alături de 
bostani sau cucurhite123• Avem astfel consemnată pentru sfîrşitul seco• 
lului al XVIIl-lea practicarna intercalării culturilor. 

1d. Lucrdri de 1ntreţinere a culturilor. De interers etnografic este 
amintirea unor practici arhaice, cu rol de reglator al ciclului biologic 
al plantelor. Dacă toamna era lungă şi favoriza dezvoltarea puternică 
a semănăturilor, pentru a împiedeca o rodire prea timpurie a grînelor, 
,,iarna cînd e pămîntul tare îngheţat se pais1c cu ,turmele şi ciurdele", 
dar, consideră autorul, ,,mai bine fac a1ceia cari primăvara le tund vîr
ful cu secera şi strîngîndu-1 îl dau hrană animalelor ... "1~4• In legă
tură cu prima pra-etică, am întîlnH şi printre ţăranii din Ţara Haţegu
lui credinţa că este bine să se treacă cu turmele de oi peste semănă
turi, pentru că „se îndeasă" grîul1 25• 

Lanurile de griu ica şi de celelalte cereale păioase se pliveau cu 
oticul de „gozuri şi gorgoriţe" (rapiţă, macul cel păsăresc, neghina, 
scaieţii, pălămida, laptele cînelui, holbură etc.), cit timp plantele erau 
tinere 126 . 

Porum:bul se săpa mai întîi cinici avea patru foi, iar „după ce au 
crescut pui pre lingă tuleu" se săpa a doua oară, înlăturiindu-se aceşti 
pui şi fă-oindu-se un muşuroi în jurul tuleului „ca să ·tină umezeală 
rădăcinei şi să întăre,aiscă tuleul, nici să atîrne într-o parte cîntl aduce 
rodul său127 ". 

120 Ibidem, p. 42. 
121 Ibidem. 
122 Ibidem, p. 43. 
123 Ibidem, p. 44, 101. 
124 Ibidem, p. 38. 
125 Informator Mali Zachei, ns. 1911, Ohaba de sub Piatră, jud. Hunedoara, nr. 70. 
126 Gh. Şincai, Povdţuire căiră ... , p. 4~47. 
127 Ibidem, p. 42. 
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Meiul necesita o grăpare „dacă se va întîmpla vreun puhoiu care 
să bătucească arătura mai înainte de a răsări "128• Cu aceasta se epui
zează da1tele de interes etnografic referitoare la întreţinerea culturilor 
plantelor de cîmp. 

e. Recoltatul. Despre această import•antă lucrare agricolă opera 
lui Şincai oferă date preţioase în legătură cu seceratul, pregătirea lo
cului pentru treierat, transportul la arie, treieratul şi depozHarea cerea-
1'elor, întreţinerea acestora în timpul anului. 

Seceratul începea - lucru universal ştiut de către toţi agricultorii -
cînd bobul încercat era des-tul de tare. Exista totuşi o diferen,ţiere 
- consemnată de autor - ,între bucatele folosite pentru hrană, care 
se secerau cît erau în pîrgă, spre deosebire de cele pentru sămîntă care 
se secerau mai tîrziu. Face şi unele precizări în legă,tură cu starea opti
mă a timpului pentru seoeratul dtferitelor cereale: griul necesita vreme 
bună, secara, mai puţin pretenţioaisă, nu a:vea nimic chiar dacă era 
plouată în mănunchiuri, orzul mai bine se strîngea pe vreme umedă, 
pe dnd ovăzul şi alaoul se coseau isau secerau şi pe ploaie. 

Ca tehnici de secerat erau în uz la sfîrşitul secolului al XVIII-iea 
cele două moduri tradiţionale: seceratul propriu-zis, executat cu se
cera şi cositul, prezentate de Şincai fiecare cu avantajele şi dezavan
tajele sale. ln urma iseceratuliui se obţineau mănunchiurile (cantitatea 
de spice pe care o putea tine în mină persoana care secera şi care era 
pusă .apoi jos într-o anumită ordine), prin cosire se ubţill'eau braZ'dele 
sau pologul129 , din care apoi se leg.au snopii. Griul se lega imedi,at în 
snopi, orzul se lăJSa în brazde pentru a. se usca buruienHe130, iar ovăzul 
şi alaoul secerate mai înspre toamnă, se lăsau mai multă vreme nele
gate, pentru a se usca. Snopii erau adunaţi în cruci sau clăi, după obi
ceiul locului. fără a se preciza în ce constă deosebirea dintre ele în 
privinţa modului de .akătuire131 • (Desigur, deosebirea consta în numă
rul mai mi·c - în cazull crucilor - sau mai mare - în cazul clăilor -
de snopi care le al'cătuiau, precum şi în absenţa - în prilnul caz -
sau prezeruţa - 'În al doilea caz - a parului de susţinere). 

După ce snopii erau lăsaţi o anumită perioadă de timp să se usuce 
în cruci sau clăi, urma transportul lor „la locul unde se îm:blăresc sau 
se treieră" şi care trebuia pregătit în prealab:1 în .acest scop. Operaţiu
nea de pregătire a ariei era de obicei premergătoare seceratului şi con
sta în cură·ţirea ei şi aranjarea bazei stogurilor (.a podinei cum se nu
meşte ea în Ţara Haţegu!lui). Această din urmă opera,ţie se fă-cea fie 

1: 9 Ibidem, p. 43. 
129 Vezi denumirile şi la T. Pamfile, op. cil., p. 118-120. 
130 Ibidem, p. 130. 
131 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 50-52. 
132 Ibidem, p. 47-48. 
133 Ibidem, p. 53-54. 
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prin schimbarea paielor vechii padine, fie prin aşezarea la lbaza stogu
lui - acolo unde era la îndem-îna ţăranilor - a unor crengi de arin 
cu frunze uscate, cum se obişnuieşte şi a'stăzi în multe părţi ale Tran
silvaniei în cazul clăi.Jor de fin. Peste crengi se a:ş·eza fin, abia peste 
acesta urm.înd a se clădi sno.pii132• Locul de depozi'tai,e a gr,înelor era 
şura, iar în ca:z;ul fa care nu încăpeau aici, se clădeau în stoguri afară. 
Amănunţit descrie Şin(:ai ridica-rea stogului. După amenajarea bazei, 
urma dlăJcli•tul snop:Jor, fie p-e pari (,,pe stîlrpi"), fie fără ajutorul aces
tor-a. Stogurile se făceau rotunde, -cu vidul :,,cucuit", sub care se alcă
tuia. ,,boartă din două sau tr.ei rînduri de snopi" aşezaţi probaibil in 
picioa.re, pentru a se prelinge mai uşor apa de ploai•e. În vîrful sto,gului 
se obişnui.a să se pună „gozuri" tn acelaşi scop 133• 

Constatăm folosirea a doi termeni pentru definirea operaţiunii de 
dislocare a boabelor din spice: a îmblăti, de la numele uneUei tradiţio
nale .folosite în acest scop, îmb'Jăciul, termen rămas pînă astăzi în uz, 
fiind utilizat chiar în cazul folo:sirii batozei pentru operaţiunea respec
tivă (de exemplu în Ţara Haţegului, satul Ohaba de sub Piatră), al doi
lea, a treiera, fiind termenul con:sacrat. 

Folosirea îmblăciilor, ate'stată pînă aproape în zilele noastre13\ 

$e făcea parnlel cu treierartul cu ajutoru!! anima-lelor135• Deşi recunoaşte 
că „ treieratul e mai cu sporiu", Şincai recomandă îmblă-titul pentru că 
„mai bine se adună grăunţele cu îmblăcii decît cu treieratul şi paiele 
nu se izide·sc ci se întrebuinţează pentru nutreţ la vite" 136, sau pentru 
acoperirea caselor, şurilor, grajdurilor etc.137• Din acest motiv descrie 
numai îmblătitul138 , tehni·că oare era, de a-lt!fe1, şi mai răspindi-tă dedît 
căkatu11 cu anima,lele139• In cazurile in care recolta era mare - pe mo
şiile nobiliare, pe sesiile ţăranilor înstăriţi, ,imb'lătitul se făcea iarna, 
în curte sau in şuri specia:} amenaijate140, proc-ed,eu pe care-l recomandă 
şi Şincai ţăranilor pentru a nu suprapune această mun:că, care cerea 
timp şi efort fizic, pes1e alte munci de sezon141 • Şi porumbul, ,,carele 
e talpa casei în par.tea ,cea mai mare a Rumânimii, se îmblătea, îmblă
titul lui putîndu-se face în oriice mcnnent, după necesităţi, cu condiţia 
să fie bine uscat142• Imlblătitu!l şi treieratul prin că.Jcare cu animalele 
constituie mijloace tradi,ţionale de treiera,t nu numai în ţara noastră, 

134 ln anii celui de-al doilea război mondial unealta mai constituia încă princi
palul mijloc de treierat în Munlii Apuseni (L. Apolzan, op. cil., p. 304). 

13s I. Botezan, op. cil., p. 164; in Bihor termenul consacrat este „a călca" griul, 
folosit inclusiv în cazul folosirii batozei (I. Godea, I. Şarba, op. cit., p. 166.) 

l:MI Gh. Şincai, Povdtuire căiră ... , p. 55. 
137 L. Botezan, op. cil., p. 164. 
138 Vezi descrierea treieratului prin călcarea cu animalele la : T. Pamfile, op. cil., 

p. 201-212; I. Vlăduţiu, op. cil., p. 218. · 
139 L. Botezan, op. cil., p. 164. 
140 Ibidem. 
w Gh. Şincai, Povăţuire călrd .. . , p. 55. 
142 Ibidem. 
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ci în mai multe zone ,ale Emo:pei, menţinîndu-se pînă în •deceniile din 
urmă14 :i. 

lmblă,titul era urmat de lucrările de curăţire a bucatelor, de sepa
rare a boabelor de impurităţi. într-o primă fază se făcea „felezuitul cu 
mătura cea lată" probabil îndepărtarea plervii aflată deaiSupra. grăun
ţelor, urmîrud apoi v:întur.a,tul, făcut pe „vînt de mijloc" şi cernutul cu 
ciurul, oind erau înlăturate şi „golgotinel·e cele netriebnice"W. 

Bucatele îmblătite se păstrau în timpul anului în hambare, găbă
naşe, cămări, iar de către ţăranii mai săraci prin poduri - de preferat 
prin podurile tindelor, pivniţelor, şoprurilor şi şurilor, - în gropi. Cele 
mai bune erau, ne asigură Şiocai, hambarele „de lut galben cleios, 
care au deasupra o uşiţă prin care se bagti. şi dedesubt altă uşiţă prin 
care se scot bucatele". Ele trebuiou să fie bine arse pe dinăuntru. Pen
tru a fi ferite de umezeală se aşezau de obi'ce-i pe o temelie de piatră 
sau cărămidă şi se acopereau. Acest tip de hambar era recomandat 
de Şincai nu numai pentru faptul că era ieftin, ci şi pentru condiţiile 
bune de păstram pe care le oferea. Păstrînd un mediu uscat, nu era nece
sară întoarcere-a prea deasă a bucatelor, oferind în ac@laşi timp şi o secu
ritate mai mare în caz de incendiu „căci de ar şi arde coperişul va 
rămîne hambarul cu ibucatele, carele iarăşi îl poţi coperi" 145. Porumbul 
ştiuleţi era pci:slrat fie în podurile caselor, fie în coş,teie de nuiele 14 r.. 

4. Grădinile de legume 

Un capitol .aparte dedică Şincai amena,jerii grădinilor de legume, 
militînd cu ardoare pentru extiruderea lor. Datele 1de intere's etnografic 
Sînt în acei.st caz mai puţine, redll'oîndu-se la cîteva informaţii referi
toare la îngrădirea locurilor cu1J.tivate cu legume, la menţionarea prin
cipalelor legume cultivat-e, la descrierea unor lucrări de îngrijire a lor. 

Gardurile sint c,JasHicate de .autor în: uscate şi vii. Ca tipuri de 
garouri uscate enumeră: şanţurile, garourile de nuiele şi pari, de bîrne 
sau „de palane", 'Cle zi.Id. Insistă a'supra po!SibilHăţilor de ridicare a gar
durilor vii, conisiderate ca ce!le mai trainice şi mai puţin costisi
toare147. 

Numărul mare al legumelor cultivate în straturi pe lingă ca•să nu-i 
permite să le înşire pe toate „pentru ca să nu mi se prea înmărea·scă 

143 I. Vlăduliu, op. cil., p. 218. 
w Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 56. 
145 Ibidem, p. 58-59. 
146 Ibidem, p. 55. 
147 Ibiricm, p. 115-117. 
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ca,rtea, spre mai mare cheltuială a scol.astidlor". Le cla1siifică în: a. co
cenoase şi foioa'se (,,tot feliul de curechiuri", cartofiolul, cărărnbele, 
ştirul, spana:cul, salata, măcri1ŞUl, mărarul, cimbrul etc.); b. rădăcinoase 
(,,sfeclele, morcovii, napii, petringeii, ţelerul, rădiţele, crumpele (perele 
cele de pămînt), ipidudle ş.a.") c. cepoase (aiul (usturoiul), ceapa 
etc.); d. păstăioase (fa.solea (păsula), mazărea, lintea, bobul, jirteriţa, 
cecii etc.); e. împulpate şi cărnoase (pepenii, lubeniţele, castraveţii, 
cucurbete:le" etc.).148• 

Extinderea culturii legumelor în secolul al XVIII-lea pentru anu
mite zone ale Transiilvaniei este atestată documentar. Se extindea în 
special cultura legumelor ca.re se -comercia'lizau pe piaţa oraş-elor149 • 

II. Pomicultura 

Faţă de numărul mare al paginilor care sînt dedicate cultivării po
mifor fructiferi, informaţiiile de mai mare interec; etnografic sint puţine 
şi se rezumă la descrie-rea unor tehnici de apărare a pom'iilor contra 
intemperiilor naturii (,,De frig se apără pomii învoldurîndu-i iarna cu 
paie, dar mai bine cu '1:r~stie, pentru că la trestie nu năzuiesc aşa tare 
şoarecii, ca Ia paie, şi grămădind gunoi pre dedesupt. De brumă se pă
zesc prin acoperitul ·cu rogojini (jitie), ţoale şi lepedeie, iară dacă nu 
sie poate acoperi pomul, se pune SUJJ)t crengi un vais cu apă şi se slo
boade intr-în,sul mai multe şomoioage de paie care sînt agăţate de 
crengi ... ")150, Ia o credinţă în legătură cu cu1esul nucilor (,,zic unii că 
cu cit li se bat mai tare crengile cînrd se cUJleg nucile, cu atîta se fac 
după aceea mai roditori"). Un spaţiu mai larg acordă Şine.ai diferitelor 
tehnici de altoit, pe care se pare că le cunoştea personal şi despre 
care nu ştim dacă se practicau sau nu pe scară largă în Transilvania 
acelei vremi, deşi altoirea era cunoscută şi practicată de către ţă
rani152. 

14B Ibidem, p. 124. 
149 Conscripţia din 1722, de exemplu, menţionează existenta unui grup de sate 

in bazinul inferior al văii Nirajului, care constituiau o adevărată ţară 11. morcovului 
(Al. Pap - Antal, A. Cherteş, op. cit., p. 195); legume se cultivau in cantităţi apre
cia:bile şi în satele din jurul Orăzii (V. Maxim, Gh. Mudura, op. cit., p. 49). 

150 Gh. Şincai, Povăţuire călrt'i ... , p. 141. 
151 Ibidem, p. 143. 
m Ibidem, p. 127-137; pentru atestarea practicării de către ţărani a altoitului 

pomilor şi viilor vezi: Liviu Botezan, Contribuţii la isloricul cullivilrii viţei de vie pe 
pdmlnluri/e nobiliare şi iobdgeşli din comitalele Transilvaniei 1n perioada 1790-1820, 
în Terra nostra, II, 1771, p. 159. 
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III. Vltlcultura 

Cultura viţei de vie, cu suprafeţe -întinse ocupate în epoca sa153, 

se bucură de toa,tă atenţia din partea lui Şincai. Cunoaşte bine particu
larităţile specifice de cultivare a viţei de vie în diferite ,păr,ţi ale teri
toriilor locuite de români, înoît ,îşi poate permite să prezinte .,deschBi
nit" în Ardea'! şi Ungaria, unele aspecte aJe acestei 'culturi, ,,pentru că 
încă alminteli se lucră intru amîndouă patriile ... "154, 

Se opreşte asupra interdependenţei dintre terenul de cul,tură şi caili
tatea vinului. Pantele cu orientare sudi'că sau sud-estică, cu pti.minl 
,,cald, zbicit, rar şi ,amestecat cu pietre" dau un vin „mai tare şi ţii-to
riu ", 'spre deosebire de viţa cultivată In pămînt mai moale, care dă un 
vin „gustos Ia beut, dar moa1le" 155, 

Dacă asupra varietăţilor viţei de vie nu stăruie „pentru cuvioase 
pricini", descrie în schimb aspecte legate de anumite faze ale cidului 
de cu'ltură, de la organizarea şcolii şi plantarea viţei, pînă la ,cules şi 
storsul mu•stului. 

Debutul muncilor în vie 1n constituia şi la cinceiputul ,secolului ,al 
XIX-iea ca şi astăzi, transportul parilor şi dezgropatul vi,ţelor. Parii, 
pregătiţi din timpul iernii, se duceau 1in vie imediat ldupă topirea zăpe
zii. Pari,i •se lfixau în aanonte de butuci, la 'circa o pa:lmă de ,aceştia 156, 
cite unul sau doi ]a fiecare viţă. Pentru a fi mai reziJ,stenţi .şi a ţine mai 
mult se ,impHntau în ,fiecare an cu celălalt capăt în pămînt157• Urma 
apoi legatul care se executa diferit în Transilvania faţă de Ungaria. 
Insistă asupra legatului viilor în Tr.ansilvania unde „după ,ce se mai 
încălzeşte vremea, viţele se leagă ,in forma cercului pre lingă pari aşa 
ca cercurUe să nu ,îmipiede'ce ,î:mb1etul printră r1nduri şi 1lucratul 
viei "158• Aceiste cercuri, ,cunoscute sub denumirea· de „cercuri arde'le
neşti" se obţineau prin ÎDllJ)letirea unui număr de coarde ,într-o formă 
circulară, uneori pe tlouă sau trei eta1e159, 'Sistem tradiţional, perpetuat 
pînă Jn zilele noastre. ln Ungaria, după dezgroparea viilor urma cură
ţarea rădădnilor care apăreau la supraifaţă şi tăierea mlădL~lor. De obi
cei se lăsau trei mlădiţe (coarde) pentru roci, tăia-te asllrel 'incit să ră
mînă pe ele 2--4 „ochi". Tăj,etura se executa Jntre noduri „.şi din jos 
în sus, dimipotrJva ochilor, ca mîzga care cură din tăietură să nu cură 
pre ochii mlădiţei şi să-i orbea.5că "160• 

153 Athanasie Bulencea, Viile şi vinurile Transilvaniei, Editura „Ceres•, Bucureşti, 
1975, p. 32-33; L. Botezan, Contribuţii la istoricul cultivdrii viţei de vie ... 1 p. 136. 

154 Gh. Şincai, Povdţuire cdtrd .. . , p. 150. 
155 Ibidem, p. 146. 
156 Ath. Bulencea, op. cit., p. 37. 
157 Gh. Şincai, Povdţuire cdlrd ... , p. 155. 
158 Ibidem, p. 153. 
159 Ath. Bulencea, op. cil., p. 38. 
160 Gh. Şincai, Povdţuire cdtrd, . . , p. 151-152. 
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In ordine cronologică urma sapa întîia, efectuată „dnd încă n-au 
pornit lăstarii" şi putînd fi precedatc'i. de gunoire (,,na in fieştecarele 
an d la al ,treilea sau al patrulea an"), 1cu gunoi bine fermentat. Guno
iul !Se punea, Hngă butuci .(,,buciumi"), fără să atingă răictăcinile viţei. 
Mai bună i se părea metcxla celor „carii astupă gunoiul din sus de 
bucilllmi; căd aşa ,astupîndu-se prin apa cea de ploaie toată grăsimea 
gunoiului :se 51cură la rădăcinile viţelor" 161 • De obicei se mai săpau încă 
de două ori: ,,după ce au căzut florile" şi apoi „in 'luna 'lui augu:st" 162• 

In timpu1 anului viile mai necesitau legarea 'lujerilor „cei dintru 
acelaşi an crescuţi", tăierea capetelor acestora ( ,,cit .au crescut mai 
înalţi dedt parii"), a drceHor şi a frunzelor, ,,cari ,împiedică coacerea 
strugurilor ... ca ·să ,poată s,trăbate la struguri soarele" 163, precum şi 
plivitul de „ie~botine,J,e pămîntului", care nu numai că slăibea/U pămîn
tul, dar ţineau uIDibră :strugurilor impiedecînd coacerea lor la timp164• 

Cu acest prilej aiflăm dat,e despre pllantarea legumelor prin vii, Şincai 
fiind de acord numai ,cu ,cele „a •cărora rădăcini cresc ,în faţa pămîn
tului, nici sînt frunzoase în foi "165• 

Culegerea, strugurHor, ince:pută în jurul datei de 15 octomibrie166, 

era pre'cedată de pregătire.a vaselor necesare: căzi, butoaie, coşeri, cofe, 
precum şi a teascurilor. Buţile şi butoai-ele se opăreau cu apă caldă, 
se spălau apoi cu apă rece, se afumau cu piatră pucioa·să 'sau nucşoară. 
Cînd erau tare mucegăite, butoaiele se curăţau cu var nestins 167• Des
pre culesul propriu-zi,s, adevărată sărbătoa-re a sate'lor, 168 autorul se re
feră 'la condiţiile opl!me pentru începerea lui şi la tehnicile de cules: 
cu mina, procedeu care avea dezavantajul că mişca întreaga viţă, scu
turînd boabele, şi prin tăi-ere cu 1cuţitul sau foarfecele 169• Aflăm puţine 
date despre zdrobitul strugurilor şi storsul tescovinei, autorul preferînd 
să prezinte citeva reţete de 01bţin,er-c a, unor vinuri speciale {vinurile 
de „boambe" :sau „struguri uscaţi", vinurile ·cu pelin), în dauna unor 
operaţiuni pe care le cunoştea toată lumea. 

IV. Fînaţele şi cultura plantelor de nutreţ 

O primă constatare se leagă de numele pe care Şincai îl dă t0re
nuri'lor destinate fîna,ţelor. In lucrarea sa denumirea de „finaţe" este 

161 Ibidem, p. 157. 
162 Ibidem, p. 154. 
183 Ibidem, p. 155. 
164 Ibidem, p. 156. 
165 Ibidem. 
166 Ath. Bulencea, op. cil., p. 39. 
167 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 160. 
186 Ath. Bulencea, op. cil., p. 39. 
189 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 162. 
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subordonată celei de „livezi", şi care l>C referă la „locurile de cosit cele 
fireşti "1.o, ,,care fără nici o arare sau săpare numai din fire rodesc" şi 
„livezile ·cele cu meşteşug făcute", terenuri cultivate •cu plante de 
nutreţ 171 • Fînaţele naturale cuprind „riturile" - locurile de cosit ume
de - şi „fînaţele" sau locuri:Ie de cosit „zv,întate"li!!, 

Şincai consemnează ceea ce ş,tiu toţi ţăranii despre cosit: că se taie 
mai bine iarba pe ploaie, sau pe rouă, dimineaţa, seara şi chiar noaptea 
pc lună, că brazdele pentru a se usca trebuie împrăştiate şi întoars", 
că finul nu trebuie uscat pe căldură mare pen,tru că mucegăieşte ulte
rior. Aflăm ,că finul se -strîngea se.ara în „bodiuri" sau „căpiţe", pentru 
a lfi ferit de roua nopţii şi unde se usca mai bine, urmînd ca în ziua 
următoare să fie din nou ,împrăştiat, da·că era cazul, dacă nu se proceda 
la strînsul acestora în clăi sau jirezi. După părerea autorului, mai bune 
erau clăile „pentru că fiind c'lădite rotunde şi cucuite Ia vîrif, apa mai 
lesna se scurge jos, nici putrezeşte atîta fîn cit putrezeşte 1în jirezi" 173• 

Interesantă e-ste ·consemnarea separării finului pe categorii de calitate, 
cel mai bun fiind rezervat oilor şi vacilor fătate, mieHor şi vi,ţeilor; cel 
de calitate medie boilor de jug, cel mai -slab cailor174 • De remaTcat că 
acea,stă practică ·s-a µerpetuat pînă în zilele noastre, fiind înt.flnită în 
numeroase părţi ale Transilvaniei, 'intre care Ţara Haţegului şi Valea 
Jiulu1 1; 5• 

Aceleaşi imperative ilumini•ste ale ridicării materiale a popu!a,ţiei 
româneşti îl de,termină pe autO'I' să acorde mare importanţă populari
zării avantajelor mari ale cultivării plantelor de nutreţ, într-o perioadă 
în care aceasta era deµarte de a fi generalizată. Aminteşte cultivare.a 
ca, plante de nutreţ a hrişcăi şi a „mălaiului mărunt", ipe •te'J'enurile 
sterpe, pe care nu rodeau alte bucate şi nu creştea nici mă,car iarba 
naturală, dar recomandă în primul rînd plantele noi, cunoscute de pu
ţin timp în Transilvania şi Ungaria: lucerna, ,.edisarul", ,.trifoiul tur
cesc sau :măzăriahea", ,.trifoiul mic", cu flori al•be, ,.trifoiul cel 1înalt şi 
cu frunze late, a cărui .flori sînt galbene". Este cert faptu'! că descrie
rea acestor plante şi a modului lor proipriu •de ·cultivare o face după 
lucrări de specialitate (aminteşte doar pe Panke la descrierea tr~foiului 
turcesc). ln descrierea semănatului, a întreţinerii şi a obţinerii ,semin
ţelor, Şincai este tributar în mare :parte bibliografiei, dar nu în exclu
sivita,te, pentru că, de exemplu, descrie şi o µractică văzută de el şi 
pe care ar dori-o generalizată: ,.lnţelepteşte foc aşadară µ'lugarii care 
string zdrobul ·cel ce se face din finul •cel mai bun şi-l 'Presară preste 
fînaţele cele ma,i slabe, sau preste Tituri, căci cu vremea µre acestea 

3• 

170 Ibidem, p. 60. 
171 Ibidem, p. 67. 
172 Ibidem, p, 61-62. 
173 Ibidem, p. 65. 
174 Ibidem, p. 66. 
175 Informator Mali Zachei, ns. 1911, Ohaba de sub Piatră (jud. Hunedoara), nr. 70. 
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1ncă le direg". Acest lucru se fă·cea primăvară „în mustul omătului", 
după' care locul respecti,v se grăpa•, grebla sau netezea ou cilindrul1i6• 

V. Creşterea animalelor 

Cea 'ele-a doua ocupaţie de bază a :populaţiei româneşti din TransH
vania se vrea tratată în cartea lui Şincai numai în legătură cu cultura 
plantelor de cimp. Dar cum ţăranul român n-a fost decit în rare cazuri 
numai agricultor sau numai crescător de animale, în marea majoritate 
a cazurilor îmbinînd cele două îndeletniciri, nici Şincai nu le poat2 
separa, cu tot caracterul didactic al lucrării sale şi se vede nevoit să 5:, 
oprească nu numai asupra animalelor folosite 'la munca dmpului ci şi 
asupra celor cres•cute numai pentru satisfacerea nevoilor de hrană şi 
îmbrăcăminte, ,.sau să-şi cîştige mai mari venituri şi folosuri "177• 

In legătură cu creşterea cailor nu ni se par a fi informaţii de prea 
mare interes etnografic. De altfel nici sistemul de tracţiune cu caii nu 
avea o extindere prea mare la românii din Transilvania, în acest scop 
fiind folosiţi în primul rînd boii1i8, 

Trecind la creşterea cornutelor mari şi informaţiile care ne in
teresează sînt mai numeroase. Pentru prăsilă „au obişnuit comunităţile 
( obştile) plugarilor a ţine împreună atîtia tauri, cit le trebuie pentru 
vacile lor sau împrumută tauri de la domnii cei pămînteşti ... fiindcă 
fiecarele plugariu nu e în stat de a-şi ţine de sine taur" 179• Este o do
vadă a relaţiilor de întrajutorare care existau în evul mediu între 
membrii obştilor ţărăneşti ( cînd şi sarcinile foudale erau suportate de 
ansamblul obştii). De fapt sistemul descris s-a practicat pe scară largă 
în satele noastre pînă în deceniile trecute, practicîndu-se local şi astăzi, 
nu numai în cazul taurilor ci şi al berbecilor, verilor, ţapilor etc. 

După fătare viţeii se lă:sau să sugă 5----6 săptămîni, după care erau 
înţărcaţi, .,dară mai înţelepteşte se văd a face, carii de la o vreme aleg 
viţei de la vad şi numai atunci îi slobod la muminele lor cind le mulg, 
ca să le moaie ţîţele şi ugerul, ca să le mulgă mai uşor, ii ·cutiesc sau 
,li bagă într-un juguţ, care1e .aşa ias,te întocmit :în capul unui pociumib, 
dt să se poată învîrti viţeii pre Ungă pociumb, pînă se mulg vacile, 
după care se ·slobod din jug şi se lasă pînă ce le storc tot laptele". Acest 
mod de a alăpta şi îngriji viţeii este practicat şi astăzi în gospodăriile 
ţăranilor, a.lături de mulsul vacii cu viţelul (vaca este mulsă concomi
tent cu suptul viţelului, într-o veritahi'lă competiţie pentru lapte), sau 

176 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 71-72. 
1n Ibidem, p. 74. 
178 L. Botezan, Producţia agricolă ... , p. 158---160. 
179 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 80. 
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de mulsul înainte a unei cantităţi de lapte, restul fiind su,pt ulterior 
de viţel -etc.180• 

Viţeii {juncii) ce urmau a fi ţinuţi pentru jug se jugăneau de mici, 
în jurul vîrstei de trei ani fiind învă,ţaiti la tras. O problemă importantă 
pentru formarea viitoarei perechi de boi era chiar împerechierea lor, 
la ca,re ţăranul ţinea cont ca animalele ·să aibă cam aceeaşi vîrstă, ·cu
loarea re'lativ asemănătoare a. părului, să fie de aceeaşi mărime, la fel 
de iuţi, cu ·coarnele de aceeaşi deschidere etc. In momentul prinderii 
pentru ,prima dată la jug greutatea tracta,tă era mi'că, ea potenţindu-se 
pe măsură ce animalele se obişnuiau cu trasul181• 

Hr.ana obişnuită a vitelor cornute mari consta în păşunatul pe tim
pul verii, vitele fiind păzite de obicei în ciurdă, dar şi individual, de 
către .fiecare gospodar în parte. Boilor, în timpul trasului, li se dădea 
şi iarbă la iesle, trifoi, frunze de varză şi chiar fin, mai ales în timpul 
nopţii. Iarna hrana de bază o constituia finul, fie curat, fie în amestec 
ou paiele şi „foile de cucuruz sau pănuşile". Pe unele locuri - şi în ca
zul ţăranilor mai bog,aţi - boilor li se administrau şi rnţii de ovăz 
sau orz182• 

,1n ceea ce priveşte creşterea ovinelor, datele pe care le furnizează 
precum şi sfaturile pe care le dă Şincai, dovedesc ·cunoaşterea nemij
locită a acestei îndeletniciri în regiunile unde s-a prncticat însă, doar 
un păs•torit de tip loca'! - cel mai răspindit de alt-fel pe teritoriile 
locuite de români. In întimpinarea afirmaţiei noastre vine metoda pe 
care o recomandă cititorilor în legătură cu creşterea mieilor: alegere.a 
acestora după o anumită vîrstă de la oi, pentru a li :se a 1dministra hrană 
în locuri speciale şi slobozirea lor pentru su:pt de ,trei ori pe zi (dimi
neaţa, la prînz şi seara), sistem practicat pînă la ,,mă·suratul oilor" şi 

posibil numai în condiţiile existenţei unui număr redus de animale183• 

Şi sistemu1 de hrănire de-scris se referă tot la un oierit local: vara pă
şunat în hotarul satului (de regulă pe acea parte a, hotarului rămasă 
de imaş în cadrul asolamentelor bienal şi trien,al), iarna fin primit acasă, 
alături de ieşiri la păşune, chiar atunci cînd zăpada era destul de mare, 
mai ales pe coastele cu diferiţi arbuşti, unde oile mai adunau frunze 
sau iarbă uscată şi cetină. 184 • 

Despre tnnsul oilor aflăm că se făcea primăvara, dar că „unii au 
obicinuit a tunde oile ~i a doua oară şi aceasta o fac in septembrie". 
Tot în legătură .cu tunsul oilor mai consemnează practicarea unei me
tode de curăţire a linei, executată cu cîteva zile înainte de începerea 
tunsului: ,,Mai sînt unii cari judecă ,a fi de folos ca oile cu o zi sau 

160 Ibidem; procedeele descrise au fost cercetate de noi in sate din Ţara Ha-
ţegului. 

m Gh. Şincai, Povclţuire cdtră ... , p. 81---82. 
182 Ibidem, p. 82-83. 
183 Ibidem, p. 90. 
184 Ibidem, p. 91. 
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cu două zile înainte ide a se tunde să ,se scalde în rîuri, întorcîndu-se 
de ,trei ori sau de patru ori prin -rîu, ca să li se spele lina "185• 

Abundă informaţiile în legătură cu tratarea diferitelor boli ale vite
lor cornute. Pentru tratarea gălbezei, recomandă un procedeu folosit 
„ în Ardeal, în vermegia Dăbîcăi", pe moşia lui Waas Daniel şi constînd 
în administrarea unui amestec de „brahă şi otcă de vinars (răcie)" oilor 
bolnave. De sîngerat, oile, dar ·şi cornutele ma·ri, se vindecau „precum 
bine ştiu toţi păstorii, adică păcurarii, ba.arii, văcarii şi viţelarii" prin 
slobozirea sîngelui. Ţăranii ştiau, şi ştiu şi astăzi, ,că nu trebuie obosite 
prea tare vitele pentru că se sîngeră. ln credinţa populară o altă cauză 
a sîngeratului vitelor ar constitui-o lovirea lor cu vergi de sînger. ,.De 
aceea - arată S. FI. Marian - fiecare român se fereşte foarte tare de 
a bate vitele sale cu vergi sau nuiele d,~ sînger, ba nici măcar resteie 
de sînger nu fac niciodată, crezînd că numai venind boii în atingere 
cu acest fe'I de lemn ar putea foarte lesne ·să se sîngere" 186• Rîia era 
tratată prin spălare cu „zeamă de tabac (duhan, tutun) fiert", care, de 
fapt, nu era singura meto'Clă (,.fac .alţii şi alte leacuri împotriva rîiei") 
dar propria-i experienţă, întărită de spusele unor păstori bătrîni ii de
termină pe Şincai să recomande în primul rînd acest procedeu187 • Pă
duchii oilor ,,per de zama de duhan", iar -cei ai vitelor cornute de „ole
iul rînced de in", în timp ce „unii spun că oile se pot curăţi de păduohi 
şi cu unt amestecat cu gălbenuş de ou încălzite" 1~8• 

Porcii, animale de la care se obţineau „slănină ( clisă), untură, un
soare, cărnuri", se creşteau liber, la păşune, de obicei în rituri dar şi 
in pădurile cu „poame :pădureţe, ghinde şi jir". Acasă se hrăneau cu 
.,coade de bucate, cu urzici, cu jir şi cu alte feliuri de buruieni .ameste
ca.te cu tărîţe şi cu toate spălăturile din cucnă ... "189• ,în momentul cînd 
erau puşi la 1îngrăşa,t li se dădeau „lături, brahă s-au ,bostani ( cucuribe
te, dul~ţi, ludoi)", iar pentru -a. ,avea slăn'nă „1ndesată" li ·se dădea 
ghindă, jir, orz şi cucuruz. Aici prezintă şi sistemul de îngrăşat porcii 
practicat în satul părinţilor săi unde se „macină mălaiu de cel mărunt 
şi după ce ,se ghiftuie porcii din fărina a,ceea, după ,ce o opăre în mu
răloare .fierbinte, fa-ce bulgi şi-i dă la porci două sau trei săptămîni mai 
înainte de a-i ucide sau a-i vinde, cam călduţi, apoi numai apă rece le 
dă Id~ ,~ut, Ide carii ,bulgi .aşa ·se îngraşă ,porcii, dt anevoie îi putea 
rădica de jos198• 

Datele de interes etnografic privind creşterea animalelor sînt între
gite cu cîteva informaţii ·referitoare la creşterea păsărilor de curte şi 
în special a găinilor ·sau a „galiţelor celor scurmătoare". Pentru ,a avea 
oit mai multe găini ouătoalie recomandă generalizarea procedeului 

tss Ibidem, p. 92-93. 
188 S. FI. Marian, Boii (daline şi credinte româneşti), in Familia, 1878, p. 495 -~96. 
187 Gh. Şincai, Povdţuire cdlrd ... , p. 94-95. 
188 Ibidem, p. 97. 
189 Ibidem, p. 99-100. 
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obişnuit la „găzdoaiele cele bune" de a pune puii de la mai multe 
cloşte după una singură sau după coponi" 191 • Puii proa5păt ieşiţi din ou 
erau hrăniţi cu „mălaiul cel mărnnt fiert, sămătişă de lapte de vacă, 
fărină de cucuruz sau •tărîţe de griu muiate" 192 • .,Corcodinele" (.,adie& 
cur,cani şi curci"), care mai „înainte de a se a:Ua ·sau descoperi Ame
rica în Europa au fost necunoscute", sînt recomandate ţăranilor pentru 
preţurile bune cu care se vindeau pe piaţă. Creşterea lor .era destul 
de răspîndită pe moşiile nobiliare (.,Am văzut cu oohii în ,Ardeal, ver
megia Dăbîcei, satul Suhutarg, la groful Waas Daniel, unde se scoate 
pui de curcă cite cinci şase sute şi mai mulţi"). Puii fiind sensibili şi 
pretenţioşi cit erau mici, pe aceeaşi moşie, în momentul ieşirii din ou 
E>rau spălaţi cu „vinars de drojdie" pe picioare, concomitent introdu
cîndu-li-se ,pe gît şi c'ite un bob de p:per. Mîncarea puilor de curcă o 
constituiau ouăle fierte, tăiate mărunt şi amestecate cu coada şorice
lului sau cu „urzici crăieşti", iar după ce se mai întăreau, ,,mălai mă
runt, sămătişe, miez de piine muiat în lapte" 193• 

VI. Albinăritul 

Străvechea ocupaţie a albinăritului1 94 deţine un loc oarecum spe
cial în cadrul lucrării, însuşi autorul fiind un pasionat stupar, în pe
rioada cînd a, funcţionat ca director al şcolilor româneşti gre,co-cato-
1 'ce, de,ţinînd o stupină de „cîteva sute de coşniţe" la mănăstirea 
Ciungei, .,în vermegia Bălgradului" 195 • Aşadar, chiar dacă nu lipsesc 
preluările din bibliografie, - .practicile descrise sînt rddul experienţei 
pr,oprii, acumulate pe un mare număr de ani, grefată pe experienţa r1 

sule sau chiar mii de ,ani a ,generaţiilor de ţărnni care au practicat 
d'Cl,ia~lti ucupa~ie. 

Valoroase date ne furnize-ază manualul lui Şincai despre roire, unul 
din princ'.palele momente în desfăşurarea ciclului vital ,anual la albine. 
Roirea necesită o atenţie deosebită din partea stuparului, pentru •a evita 
pierderea roiului, cu toată ·concurenţa mare făcută de muncile agricole 
din timpul verii1!io, precum şi -anumite cunoştinţe care să-i permHă fie 
oprirea roitului, fie recuperarea roiului. 

190 Ibidem, p. 101. 
191 Ibidem, p. 105-106. 
192 Ibidem, p. 106. 
193 Ibidem, p. 108-109. 
1~ Vechimea acestei ocupatii pe teritoriul tării noastre este dovedită nu numai 

de documentele antice, ci mai ales de către documentul viu reprezentat de limba ro
mână, unde principalii termeni referitori la albinărit provin din limba latină (G. Bar
toş, Vechimea albinăritului la români, în Terra nostra, I. 1969, p. 123). 

195 Gh. Şincai, Povătuire căiră ... , p. 182. 
rnG V. Buturii, Etnogralia .. . , p. 245. 
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O mă'Sură preventivă de împiedicare pentru un timp .a roitului pre
zentată de Şincai consta în întoarcerea coşniţei şi omorîrea cu cuţitul 
,,cel de retezat" ,a tr:întorilor, ceea ce .a,trăgea canalizarea atenţiei .albi
nelor spre curăţirea :stupului de tr:întorii morţi, am'in-îndu-şi intenţia 
de părăsire a stupului19i, Tot o măsură preventivă, de data aceasta 
pentru evitarea plecării roilor la distanţe mari de stupină, în cazul în 
care nu -exist.au prin .apropiere copaci pe care să se a,şeze, ·era punerea 
unor „şomoioage de tufări sau de spini spre acelaşi scop legate în pari 
şi împl1ntate pre lingă stupină" 198• 

Prin'Sul roilor şi reintegrarea lor stupinei ca familii aparte :se făcea 
la cumpăna secolelor al XVIIl-lea şi al XIX-lea, după mai multe pro
cedee, :din care cîteva sînt amintite şi în lucrarea de faţă. Primul pro
cedeu se referă mai mult la împiedicar-ea roirii decît Ia prinsul roilor: 
unii obişnuiau, la -sesizarea intenţiei de roire, să micşorez-e ,într-atîta 
,,vrana (urdinişul coşniţei)", cit să poată ieşi numai cite o albină. Matca. 
zăbovind ,astfel mult timp, determină întoarc·erea .a,binelor ,în stup. Un 
.alt procedeu era „leşuirea" mătcii, prinderea şi ducerea ei, într-o cutie 
de sîrmă „pre acea treabă făcută", între albinele roiului, ,,şi aşa vreau 
să la înşele în coşniţă "199; alţii „ung coşniţa cea pre prinsul ·roiului 
gătită cu miere", pentru a-l ,atrnge 1în ea; sînt şi oameni ,,·care fac su
nete ·sau aruncă ţărînă sau apă dea'su.pra roilor ca să se aşeze"200 • Toate 
sînt considerate de autor ca fiind negative. 

La ieşirea roiului din stup se puteau ivi o serie de situaţii, rezol
varea lor fiind la în1dem'ina fiecărui ·stupar. Dacă matca, în învălmă
şeala crea,tă la ieşirea din stup, cădea în iarbă, de unde nu mai putea 
21bura, se -obişnuia a „se pun·e o coşniţă preste dînsa şi aşa se întoc
meşte ca să poa,tă intra alb:nele". ln cazul în care stuparul ob
serva că matca s-a pierdut şi cunoscînd intenţia roiului de a se ,în
toarce în stupul de origine, coşniţa veche -era mutată în altă parte fiind 
înlocuită repede cu ,aHa g·oa·lă, iar coşnitele din ·împrejurimi se acope
reau cu „lepedeie". Albinele intrau în coşniţa nouă, unde imediat tre
buia pusă o matcă sau în lipsa acestei-a trebuia tăiat din alt stup „un 
dărăbuţ de fagure în carele să fie o căsulie de matcă" din care să iasă 
ulterior o matcă nouă201 • 

Odată aşezat roiul pe creanga unui pom, a unui copac ori pe parii 
cu şomoioa,gele de paie ,şi spini anume 1pregătite ,, ... nu -îndată se prinde 
ci .se ,aşteaptă rpină se adună toate albinele, atunci se scutură sau se 
mătură ~n coşniţă ,şi seara se muta în stupină ", aceasta ,în cazul în care 

197 Gh. Şincai, Povdtuire cdlrd ... , p. 182. 
188 Ibidem, p. 184. 
189 Exprimarea insuficient de clară a autorului nu ne permite să ne dăm seama 

dacă matca era dusă la albinele roiului, cînd acestea erau incă in stup, sau după 
ce părăsiseră stupul şi se aşezaseră deja. 

200 Gh. Şincai, Povdţuire cdlră ... , p. 185-186; aceste practici sini consemnate 
şi de V. Butură in Etnografia ... , p. 238. 

201 Gh. Şincai, Povdtuire cdlrd ... , p. 18~187. 
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locul unde se aşeza stupul era la îndemînă, căci „de se va .aşeza roiul 
pre creangă prea înaltă de pom", care nu putea fi tăiată, ,,se leagă 
coşniţa într-o rudă şi înălţîndu-se aHu'l deasupra scutură aLbinele 
într-însa "202• 

Un procedeu, eficient uneori, consta în ,aşezarea în stupină203, a 
unor coşniţe goale „pentru .că unii roi nu merg departe, ci unde află 
loc g,ol şi îndemînat acolo se aşa,ză" 204 • 

Există şi situa,ţii - în ca'drul stupinelor mari - cînd într-o singură 
zi, concomitent chiar, roiesc mai mulţi stupi, amestecîndu-se. 1n 
acest caz se stropeau cu apă „şi după ce au încetat răscoala" se tăiau 
crengile pe care s-au aşezat, iar jos, unde au căzut albinele, se puneau 
atît-ea coşniţe cîţi roi au ieşit, iar albinele ., ... se vor trage unele la 
o coşniţă, altele la alta şi .atîta vor umbla dintT-o coşniţă într-alta pînă 
ce se vor întîlni şi întocmi cu matcele sale ... "205• 

Obţinerea unor s1upi mari şi puternici, capabili să-şi strîngă sufi
riPntii hrnnă şi să se apere de duşmani, este unul c:lin ţPlnrile t11t11ror 
ap:cultorilor. Aceasta se făcea, în stupinele mari, şi la sfîrşitul seco
lului al XVIIl-lea, îndeobşte prin unirea mai multor roi. Cînd se unea 
acelaşi roi, despărţit prin două mătci ieşite în ace'laşi timp, se prin
deau mătcile, se închideau în cutii „de drod" (sîrmă - n.n. B.Ş.) sprP 
acea treabă făcută" şi după captare-a albinelor, coşniţa se punea în
tr-un Ioc întunecos, introducîndu-se, la o distanţă oarecare una de alta, 
cele două mătci. După 24 de ore se verifica în ,jurul căreia dintre mătci 
s-au aşezat albinele, dovedind astfel că o preferă, cealaltă fiind .în
lăturată. ln situaţia în care se unea un roi prins iîn aceeaşi zi cu unul 
prins anterior, .primul se lăsa pe 'locul unde era prins. ,seara se săpa 
o groapă de dimensiunile gurii coşniţei în care se scutura roiul, dea
supra gropii punîndu-se imediat coşniţa roiului prins anterior, astu
pîndu-se bine urdinişul şi punîndu-se ţărînă peste ea. In felul acesta, 
albinele din groapă se trăgeau în coşniţă, părăsindu-şi matca proprie. 
ln cazul în care cei doi roi •care se uneau erau ambii prinşi mai înainte 
şi aveau deja faguri, din unul se afumau albinele, se tă\au fagurii şi 
se puneau curmeziş în cealaltă coşniţă, după care se măturau şi albi
nele aici. Deoarece acest procedeu se practic.a mai ales toamna, coşniţa 
era lăsată ,astfel pînă primăvara unnătoare, cînd fagurii aşezaţi curme
ziş erau scoşi din stup206• 

1n ceea ce priveşte felul coşniţelor sau al ştiubeelor, Şincai ne 
oferă, ca şi în cazul inventarului agricol, un mijloc de verificare a evo
luţiei lor în timp. Consemnează existenţa a două tipuri: cel lunguieţ 

202 Ibidem, p. 188; acelaşi lucru la V. Sutură, Elnogra/ia .. . , p. 248. 
203 S-a putut observa că toate datele privind prinsul roilor se referă la stupine 

mari şi nu Ia stupi dispersaţi, cum erau majoritatea celor din gospodăriile ţăranilor 
români in acea vreme. 

204 Gh. Şincai, Povăţuire căiră ... , p. 188. 
205 Ibidem, p. 189. 
206 Ibidem, p. 190-192. 
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„ca oul cel tăiat la ,capătul ieel 
gros" şi cel „'În patru cornuri", 
fără a preciza dacă erau singu
rele sau coexistau cu alte ti
puri207. Coşniţele aparţinînd pri
mului tip (Fig. 4) ,,se fac pre 
unele locuri de paie cu meşteşug 
împletite, pre alte locuri de 
curpeni sau de orice feliu de nu
iele cu meşteşug îngrădite. Co:;;
niţele cele de curpen sau de nu
iele totdeauna sunt mai bune 
decît cele de paie, pentru că sînt 
mai trainice, nu se umezesc aşa 
de repede şi nu sînt nici prea căl
duroase vara nici prea friguroase 
iarna, ca cele de oale (de lut -
n.n. B.Ş.). Căci se lipesc pre din 
afară, care lipitură întocma îm
piedică frigul şi căldura", calităţi 
care-l determină să le recomande: 
„drept aceea şi mai de folos le 
judec a fi rumânilor"208. Coşni
ţele cele în patru muchii, mai noi 
în folosinţă, erau făcute din „scîn
duri foarte neted jiluite" şi se 
puteau mări sau mkşora, în func
ţie de mărimea roiului. Aveau 
urdinişul lung „ca de patru. de
gete", lat „cit încape o albină", 

făcut cam la mijlocul coşniţei. 

Pe peretele opus (,,dimpotriva 
vranei dindărăt") aveau cîte o 

uşiţă acoperită cu o plasă de sîrmij, ,,prin care să se poată de va fi 
lipsă şi aci slobozi în coşniţă şi căuta cum lucră albinele". Şi urdinişul 
avea în acest caz o închiză.toare de tablă. Coşniţele în patru muchii 
aveau mare avantaj de a permite scoaterea mierii „cruţînd albi
n2lc"200. 

In legătură cu fogrijitul stupilor ·în timpul anului, Şincai face re
feriri la „rătezatul" lor şi la scoaterea mierii, la lupta împotriva dăună
torilor, precum şi la iernatul stupilor. 

207 Alături de cele două tipuri, de veche lradilie sinl şi şliubeele făcute din bu-
luci sau trunchiuri de copac retezate (V. Butură, Etnografia ... , p. 247). 

ma Gh. Şincai, op. cil., p. 204; V. Buturii, Iitnogralia .. . , p. 247. 
209 Gh. Şincai, op. cil., p. 205. 
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Retezatul stup:Ior, ne spune Şincai, se făcea „după obiceiul locu
lui", de mai multe sau de mai puţine ori într-un an. ln părţile cele 
Rumâneşti mai cu seamă de trei ori se rătează": primăvara cînd se 
tăiau „fagurii cei mucezi, roşi de şoareci şi plini de viermi sau molii; 
a doua oaTă în august cînd „se ic:ură,ţă .fagurii de toată vătămătura şi 
alîl,a, de afund se la'e cil să aiibă a~binele unde lucra pînă toamna"; 
cu această ocazie se putea recolta şi miere de la ,stupii mai buni210 ; 

a treia oară se retezau stupii prin octombrie, cînd „mult mai multă 
miere se ia pentn,1 aceea că .aşa trebuie aşeza1i fagurii, ca să se poată 
cu cuvinţă aşaza stupii pre iarnă, de se vor pune şi în fîn'' 211 • Retezatul 
se ifăcea cu o întreagă gamă de unelte „precum sînt cuţitele, cel oblu 
şi cel strîmb, oalele şi materiile cele de afuma,t, peana cea de şters 
albinele de pre ,faguri" şi altele, despre care însă ,, ... n-am ce povesti 
- completează autorul - pentru că ace-stea fieşte'Cine carele are stupi 
le ştie"212, 

Cantitatea de foguri şi miere obţinute prin retezare nu erau sufi
ciente pentru ,consum în condiţiile 'În ·care mierea, datorită conţinutului 
său m-are în zaharuri, ţinea locul zahărului d:n zilele noastre în ali
mentaţie, i,ar cear•a .concura cu succes seul ca şi combustibil pentru ilu
minat, de aceea procedeul obişnuit pentru obţinerea acestor produse, 
ca de altfel şi mai tîrziu, a fost uciderea stupilor. Acest lucru se făcea 
,, ... prin orice feliu de foc sau flacără", dar Şincai părăseşte acu~ 
datele oferite de exper:enţa satelor ·româneşti pentru a recomanda lo
cuitorilor acestora o metodă folosită în cadrul stupinei Universităţii 
din Buda de către „SpiţneT, stupariul cel vestit din Tara Nemţească" 
şi care consta în săparea unei gropi, cit coşniţa de largă în care se
aprindeau nişte cirpe înmuiate în prealabil în pia,tră pucioasă, deasupra 
ei aşezîndu-se ·coşniţa. Albinele îmbătate de fumul de pucioasă cădeau 
în groapă a·rzînd213• :A.ceastă practică s-a păstrat aproape identică pînă 
în deceniile anterioare ,în satele transilvănene, după cum am avut oca
zia să o constatăm .în Ţara Haţegului, satul Ohaba de sub Piatră214 • 
Noul tip de coşniţă de'Scris anterior permitea, ne lasă să înţelegem 
Şincai, şi -scoaterea mierii fără omorîrea albinelor. Era un procedeu 
nou şi nici autorul nu-l priveşte cu prea multă -încredere, drept pentru 
care nici nu-l recomandă copiilor ţăranilor românl, cărora le era adre
sat m.anualul215. 

Cu regretul că spa,ţiul nu-i perm:te ( ,,de nu m-aş· teme că-mi va 
creşte cartea prea mare"), autorul nu se opreşte asupra tuturor proce-

210 Vezi şi V. Butură, op. cil., p. 248. 
211 Gh. Şincai, op. cil., p. 195. 
212 Ibidem, p. 196; descrierea unor tipuri de cuţite de retezat fagurii făcută de 

V. Butură, după datele oferite de I. Ionescu de la Brad şi T. Pamfile, corespunde se
pare lipului de cutii strimb amintit de Şincai (V. Sutură, Etnografia ... , p. 248). 

213 Gh. Şincai, op. cit., p. 197-198. 
m Informator Mali Zac.:hei, ns. 191 I, Ohaba de sub Piatră, (jud. Hunedoara), nr. 70 
m Gh. Şincai, o;J. cit., p. 197. 
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deelor de luptă împotriva dăunătorilor albinelor (şoareci, rîndunele, 
ciocănitori, viespi, furnici etc.)216, insistînd doar asupra furtişagului 
albinelor sau cum ,îl numeşte „m1încatul intre d'înse'le". Un prim mijloc 
a'T fi punerea unui acoperiş de Mrtie deasupra urdinişu'lui stupului vi
zat de albinele răpitoare, pentru a nu putea pătrunde în stup direct 
din 7Jbor. Al1e procedeie erau cele prin care •se abătea atenţia albine
lor răpitoare de la furat, dindu-le de lucru în proprii stupi, prin stră
pungerea fagurilor cu cuţitul, sau prin presărarea unui pumn de mac 
,intre faguri. In aceste operaţiuni foarte ilnportantă era cunoaşterea 
stupului din care veneau albine·le la furat, lucru care se făcea prin 
presăra·re de făină asupra albinelor la ieşirea din stupul din care 
furau 217• 

1n lumea apicultorilor este cunoscută importanta pe care o are 
pentru producţia de miere şi ceară a anului următor ieşirea cu bine 
a tuturor familiilor de albine din iarnă. Pentru per:oada sa, Şinicai 
aminteşte mai multe moduri de iernat pentru că „nu se iernează tot 
într-un chip" în toate părţile. ln unele părţi stupii erau iernaţi în stu
pină, unde coşniţele erau bine lipite şi ,ferite de intemperii, .în primul 
rînd de zăpadă. Pe ,fiecare stup se punea „un jup de rogoz spre acea 
treabă gătit". 1n alte părţi îi bagă în fin, iară unii .îi pun în casă, alţii 
pre podul caselor, ba unii oameni supt pămînt ·încă-i .bagă". Personal._ 
autorul nu recomandă punerea stupilor în fin „căd precum nu degeră 
stupii cei fugăriţi în borte, a:şa şi aceştia domestici nu rvor degera în 
coşniţi, numai albine să fie multe". Dar fiindcă „obi'ceiul de a băga 
stupii 1n fin 'Preste iarnă e bătrîn", dă şi sfaturi .în legătură cu practi
carea lui21 ~. 

* 

-Dincolo de informaţia ca atare pe care o pune la dispoziţia cer
cetătorilor etnografi, lucrarea lui Şincai oferă - şi considerăm că 
acesta este marele ei merit din punctul nostru de vedere - o posibi
litate, un punct de control, .pe drumul evoluţiei fo timp a ocupaţiilor 
poporului român. Povăţuire căiră economia de cîmp, deşi o lucrare cu 
carader didactic, de popularizare a cunoştinţelor, graţie spiritului au
torului ei, ad'înc ancorat în realităţile transilvănene, bun cunoscător 
al vieţii ţăranilor români - ceea ce-i permite să ,generalizeze expe
rienţa pozitivă a acestora - devine pentru etnograful de a•stăzi o lu
crare de referinţă în cercetarea evoluţiei în tim'P a ocupaţiilor tradi
ţionale ale poporului român şi în primul rînd a agriculturii, oferind 
o imagine, în multe privinţe concludentă, a acestora pentru sfîrşitul 
secolului al XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-lea, adică tocmai 
într-o perioadă în care tradiţia evului mediu era încă preponderentă, 

218 Ibidem, p. 201. 
217 Ibidem. 
218 Ibidem, p. 206-207. 
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dar cîn'd şi sl.llflul nou, de tip capitalist, cu toată rezistenţa întimpinată 
îşi făcea simţită prezenţa, prin introducerea a noi unelte de muncă, 
a noi plante, a unui nou sistem de cultivare - cel altern - bazat pe 
o mai bună raţionalizare a folosirii pămîntului, a noi rase de ani
male etc. Toate acestea erau posibile în condiţiile în care pături tot 
mai largi ale ţărănimii erau atrase fa schiDllbul de mărfuri, cînd tot 
mai multe produse aJe acestora erau de•stinate pieţii. Datele de interes 
etnografic oferite de Şincai sint cu atît mai valoroase cu cit pot fi 
verificate în cea mai mare parte prin documentele vremii sau prin 
cercetările etnografice de teren. Şincai nu furnizează însă numai in
formaţii brute, ci, om de ştiinţă de formaţie enci"clopedică, le prezin-tă 
sistematizat, tipologizat, teoretizat, bineînţeles în limitele oferite de 
caracterul lucrării. Scrisă într-un JimJbaj popular, lucrarea lui Şincai 
contribuie şi la •încetăţenirea în literatura de specialitate a unei ter
minologii, valabilă parţial şi a·stăzi. 

DONNEES D'INTER~T ETHNOGRAPHIQUE 
DANS L'OUVRAGE DE GHEORGHE ŞINCAI 

,.POVAfUIRE CATRA ECONOMIA DE CIMP" 
(.,CONSEIL POUR L'ECONOMIE DE CHAMP") 

Resume 

L'auteur se propose de mettre en valeur, du point de vue ethnographique, Ies 
informations concernant Ies occupations du peuple roumain a la fin du XVIJie siecle 
et du debut du XIXe, informations contenues dans le manuel du grand representant 
de l'Ecole Transylvaine (Şcoala Ardeleană), Gheorghe Şincai. Caracleristique pour 
toute periode de la philosophie de l'illuminisme europeenne, la propagation des con
naissances scientifiques, surtout celles economiques, a trouve une mise en pratique 
accme dans Ies conditions socio-politiques concrete de la ·1 ransylvanie ou la popu
lation roumaine supportait une double oppression: sociale el nationale. 

De tous Ies ouvrages de ce genre parus en roumain, celui de Şincai est le plus 
original. Şincai a reussi a se detacher radicalement des ouvrages etrangers qu'il a 
eus pour modele et tout cela grâce a la priorite donnee a la generalisation de l'expe
rience personnelle et surlout de l'experience millenaire des paysans roumains. 

Les donnces Ies plus imporlanles portent sur l'agriculture, occupation principale 
traditionnelle du peuple roumain. li s'ensuit clairement le passage vers l'assolement 
triennal aux dernieres decennies du XVIIIe siecle, tout comme la tendance de passer, 
sur des surfaces reduites, ii est vrai, au systeme rotatif. Pour ce qui est des outils 
agricoles, Şincai fait la premiere typologie de la charrue chez Ies roumains en decri
vant aussi l'autre outil important: la herse, et aussi un nouvel outil, en train d'elre 
introduit en Transylvanie de l'epoque: le rouleau herseur. Tout aussi importantes 
sonl, du point de vue ethnographique, Ies informations concernant Ies plantes qu'on 
cullivait a l'epoque en presentanl Ies variete de ble, seigle, orge, avoine el l'extension 
de la culture de mais. Les pricipaux travaux agricoles annuels (fumure, albourage, 
semailles, hersage, binage, moisson, baltage) jouissent eux-aussi d'une large etendue 
<lans l'ouvrage. 

li s'avere aussi un bon connaisseur dans Ies domaines de l'arboriculture el de la 
viticulture. II connaîl si bien la culture de la vigne qu'il peut se permeltre, par 

https://biblioteca-digitala.ro



46 Barbu Şleldnescu 40 

exemple, de decrise le travail differentiel des vignes en Transylvanie el Hongrie. Le 
soin des pâturages el aussi la culture des plantes de fourrage - recemment intro
duites elles-aussi, constilue l'objet d'un auire chapitre de l'ouvrage. L'elevage du 
betail, avec ses aspects divers preoccupe Şincai en etroile liaison avec la. cultu re de 
la terre en rnettant en cvideilce l'interdependance entre ces deux occupations princi
pales du peuple roumaln. 

La chapitre dedie a l'apiculture est surtout le fruit de sa propre experience, 
l'auteur etant un apiculleur passionne. 

A part l'inforrnation comme telle qu'il mel ii la disposition des chercheurs eth
noqraphes, l'ouvraqe de Şincai offre - el c'est son plus qrand merite â notre avis, -
une possibilite, un point de controle sur la route de l'evolution dans le temps des 
occupations du peuple roumain. Şincai ne nous transmet que des informations brutes 
mais en tant qu'erudit, de formation encyclopedique, ii Ies prcsente systematise, 
classe dans Ies limites, bien sur, offertes par le caractere de l'ouvrage. 
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